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        محضر الجلسة التاسعة عشرةمحضر الجلسة التاسعة عشرةمحضر الجلسة التاسعة عشرةمحضر الجلسة التاسعة عشرة

  ).2015د,سمبر  22( 1437ربيع أ"ول  10الثلا:ء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
المس�شار السJيد عبد الإلاه الحلوطي، الخليفة الثاني لرئ?س مجلس : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة

  .المس�شار�ن
  .ساعتان، ابتداء من الساRة الرابعة واQقLقة أ"ربعين بعد الزوال: التوقLتالتوقLتالتوقLتالتوقLت

  Yاقشة أ"سJئW الشفهيةم  ::::Uدول أ"عمالUدول أ"عمالUدول أ"عمالUدول أ"عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار السJيد عبد الإلاه الحلوطي، رئ?س الجلسةالمس�شار السJيد عبد الإلاه الحلوطي، رئ?س الجلسةالمس�شار السJيد عبد الإلاه الحلوطي، رئ?س الجلسةالمس�شار السJيد عبد الإلاه الحلوطي، رئ?س الجلسة
        ....eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلين

�Rلن عن افgتاح الجلسةٔ�Rلن عن افgتاح الجلسةٔ�Rلن عن افgتاح الجلسةٔ�Rلن عن افgتاح الجلسةٔ....        
        السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،

        مين،مين،مين،مين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحتر السJيدات والسادة المس�شار�ن المحتر السJيدات والسادة المس�شار�ن المحتر السJيدات والسادة المس�شار�ن المحتر 
من اQسJتور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 

اQاyلي uلس المس�شار�ن، يخصص اuلس هذه الجلسة ٔ"سJئW السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Rليها

وق�ل الشروع في تناول أ"سJئW الشفهية المدرUة في Uدول أ"عمال، 
ة، �رحما Rلى رو� السJيدة زلي�ة ٔ�دعو اuلس الموقر لتلاوة سورة الفاتح

الناصري مس�شارة صاحب الجلا� والسJيد إ�راهيم فرج الحاجب الملكي 
السابق، وا��ان وافتهما المنية في بحر هذا أ"سJبوع، سائلين الله عز وUل 

وإ� "ؤ�ن يلهم ذويهما الصبر والسلوان، ٔ�ن ,شمل الفقLد�ن eلرحمة والمغفرة 
  ".� وإن إليه راجعون

باسم االله الرحمن الرحيم، الحمد الله رب العالمين، الرحمان "

الرحيم، ملك يوم الدين، إياك نعبد وإياك نستعين، اهدنا الصراط 

المستقيم، صراط الذين أنعمت عليهم، غير المغضوب عليهم ولا 

�مٓين". الضالين.  
سJب�ان ربك رب العزة عما يصفون وسلام Rلى المرسلين والحمد � 

  .لمينرب العا
وا"نٓ ٔ�عطي الكلمة �لسJيد أ"مين لإطلاع اuلس Rلى ما Uد من 

  .مراسلات واRٕلا�ت، الكلمة �لسJيد أ"مين فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار السJيد ٔ�حمد لخريف، ٔ�مين اuلسالمس�شار السJيد ٔ�حمد لخريف، ٔ�مين اuلسالمس�شار السJيد ٔ�حمد لخريف، ٔ�مين اuلسالمس�شار السJيد ٔ�حمد لخريف، ٔ�مين اuلس
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،

        السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،

¨سJبة لٔ§سJئW التي توصلت بها رئاسة مجلس المس�شار�ن إلى £اية eل 
        :، فه»ي كالتالي2015دجYبر  22يوم الثلا:ء 

  سؤ®؛ R :94دد أ"سJئW الشفهية -

 .سؤ® R :12دد أ"سJئW الكgابية -
  .شكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد أ"مينشكرا السJيد أ"مينشكرا السJيد أ"مينشكرا السJيد أ"مين

W ا"نٓية المو±ة إلى قطاع و°سJتهل Uدول ٔ�عمال هذه الجلسة eٔ"سJئ
الشؤون الخارجLة والتعاون، وهي ٔ�سJئW �تميز بوµدة موضوعها، ³ا 

  .سJنعرضها دفعة واµدة
السؤال ا"نيٓ أ"ول وموضوRه قرار المحكمة أ"وربية، الكلمة ٔ"µد 
السادة المس�شار�ن من الفريق اQسJتوري اQيمقراطي ®ج«عي لتقديم 

  .السؤال

        ::::د محمد Rدالد محمد Rدالد محمد Rدالد محمد Rدالالمس�شار السJيالمس�شار السJيالمس�شار السJيالمس�شار السJي
        السJيدان الوز�ران المحترمان،السJيدان الوز�ران المحترمان،السJيدان الوز�ران المحترمان،السJيدان الوز�ران المحترمان،

        السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،
        السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ن?ت Rبر مسار Àريخي إن العلاقات بين المغرب و®تحاد أ"وربي بُ 
حتى ا"نٓ، حLث ٔ�صبح المغرب يحظى بدور الشريك  1963طويل مYذ 

  . للاتحاد أ"وربي
كة بين المغرب والإتحاد أ"وربي خضعت ق�ل كما ٔ�ن اتفاقLات شرا

التوقLع Rليها والإقرار بمضامLنها إلى المصادقة Rبر مراµل، شارÉت فيها كل 
  . كومLة، وصادقت Rليها البرلما�ت المعنيةالح£ير المؤسسات الحكومLة و 

وما يثير اسJتغرابنا هو التطاول ا³ي مارسه مر�زقة ٔ�Rداء المغرب، بل 
المغربي، ول?س فقط خصوم الوµدة الترابية، ا�³ن تجرؤوا ٔ�Rداء النÍاح 

بوضع دعوى Qى المحكمة أ"وربية �لطعن في مضامين الشراكة أ"وربية 
  .المغربية

ونحن كمغاربة مجمعون، �كل ٔ�حزابنا ونقاeتنا وجمعياتنا و±اتنا ومدننا 
وقرا�، Rلى شجب هذه المناورات ورفض كل فعل صادر عن نية م�يتة 

 Ùتهدف المصالح العليا والحيوية �لمغربJس.  
لكن ما يفاجÝنا eلفعل هو ما تضمنته البلا£ات الرسمية �لحكومة 
ؤ"عضائها عن مفاnUةٔ الحكومة بهذا الموضوع، ا³ي كان �تج عن مسار 

  :داyل المحكمة أ"وربية، وجعلنا ذà ن�ساءل

 هل الحكومة لم �كن Rلى إطلاع Qeعوى؟ -

 في ت��عها هذا الملف حتى فوجÝت eلقرار؟ هل الحكومة قصرت -

�لم �كن eٕمكان الحكومة الضغط لتجنب هذا القرار؟ -ٔ  
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  : شيء �خٓر، السJيدة الوز�رة، نود إ:رته بمناسJبة هذا الموضوع

ما هي الإجراءات ®µترازية التي تتوقعها الحكومة لتجنب �ٓ:ر  -
 YافLا؟ تnكٔده اسJتæ  -لا قدر الله  - ووقع تطبيق هذا القرار بعد 

 لماذا تظل معظم م�ادلاتنا مرهونة بوضع الإتحاد أ"وربي؟  -

�لم يحن الوقت QبلوماسJي�Yا ٔ�ن تلعب دورها �لبحث عن ٔ�سواق  -ٔ
  Uديدة بnسJٓيا وإفريقLا وروسJيا؟

  .شكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
    . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

لصادر عن المحكمة السؤال ا"نيٓ الثاني في نفس الموضوع، حول القرار ا
أ"وربية، الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني 

  .لٔ§حرار، فليتقدم مقدم السؤال مشكورا

        ::::المس�شار السJيد عبد العز�ز بوهدودالمس�شار السJيد عبد العز�ز بوهدودالمس�شار السJيد عبد العز�ز بوهدودالمس�شار السJيد عبد العز�ز بوهدود
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،
�صدرت المحكمة أ"وربية مؤخرا قرارا يقضي eٕلغاء الاتفاق الفلا�ٔ 

الموقع بين المغرب و®تحاد أ"وربي، هذا القرار ا³ي ٔ�:ر اس�Lاء وتنديدا 
من طرف الجانب المغربي وكل المؤسسات والهيئات المهنية الفلاحLة، 

  . وا³ي كان مدعوما من طرف خصوم وµدتنا الترابية
³ا °سائلكم، السJيدة الوز�رة المحترمة، عن التدابير التي تم اتخاذها 

  هذا القرار والحفاظ Rلى البناء التعاقدي بين الطرفين؟ لموا±ة 
  .وشكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
    . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

السؤال ا"نيٓ الثالث، موضوRه قرار المحكمة أ"وربية eٕلغاء اتفاقLة 
الفلاµة والصيد البحري المبرمة بين ®تحاد أ"وربي والمغرب، الكلمة ٔ"µد 

  .المس�شار�ن من الفريق ®سJتقلالي السادة

        ::::المس�شار السJيد سJيدي محمد وQ الرشJيدالمس�شار السJيد سJيدي محمد وQ الرشJيدالمس�شار السJيد سJيدي محمد وQ الرشJيدالمس�شار السJيد سJيدي محمد وQ الرشJيد
        السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، 

�صدرت المحكمة أ"وربية �eلوÉسمبورغ حكما قضائيا eٕلغاء اتفاقLة ٔ
الفلاµة والصيد البحري المبرمة بين ®تحاد أ"وربي والمغرب، والتي تم 

بعد  2012يها البرلمان أ"وربي في فبرا�ر ، ثم صادق Rل2010توقLعها سJنة 
  . Uلسات ونقاشات مðيرة

  : à³ °سائلكم، السJيدة الوز�رة

ما هي ®نعكاسات السلبية لهذا القرار Rلى ®قgصاد الوطني  -
 òشكل Rام، وRلى قطاع الفلاµة والصيد البحري òشكل yاص؟ 

مع وهل سJيكون لهذا القرار تnثٔير Rلى اتفاقLة التبادل الحر  -
 ®تحاد أ"وربي؟ 

وما هي الإجراءات والتدابير التي س��gذها الحكومة لحماية  -
  المصالح ®قgصادية لبلاد�؟

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
    . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

السؤال ا"نيٓ الرابع، موضوRه حكم المحكمة أ"وربية أ"yير، الكلمة ٔ"µد 
  .السادة المس�شار�ن من الفريق ®شتراكي

        ::::المس�شار السJيد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار السJيد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار السJيد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار السJيد ٔ�بو �كر عبيد
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،

        السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،
        السادة والسJيدات المس�شار�ن المحترمين،السادة والسJيدات المس�شار�ن المحترمين،السادة والسJيدات المس�شار�ن المحترمين،السادة والسJيدات المس�شار�ن المحترمين،

°سائلكم، السJيدة الوز�رة، عن yلفLة حكم المحكمة أ"وربية أ"yير؟ كما 
  °سائلكم عن تداعياته Rلى مسJتوى العلاقات المغربية أ"وربية؟ 

  .شكرا

        ::::سةسةسةسةالسJيد رئ?س الجل السJيد رئ?س الجل السJيد رئ?س الجل السJيد رئ?س الجل 
    . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

السؤال ا"نيٓ الخامس، موضوRه قرار المحكمة أ"وربية المتعلق eلاتفاق 
الفلا�، الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم 

  .السؤال

        ::::السJباعيالسJباعيالسJباعيالسJباعي    المس�شار السJيد م�اركالمس�شار السJيد م�اركالمس�شار السJيد م�اركالمس�شار السJيد م�ارك
  .المس�شار صاحب السؤاليلتحق بعد لم 

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
  نعم؟

        ::::السJباعيالسJباعيالسJباعيالسJباعي    المس�شار السJيد م�اركالمس�شار السJيد م�اركالمس�شار السJيد م�اركالمس�شار السJيد م�ارك
  ..من بعد

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
كمة أ"وربية، الكلمة ٔ"µد السؤال ا"نيٓ السادس، موضوRه قرار المح

السادة المس�شار�ن من اuموRة الكYفدرالية اQيمقراطية �لشغل لتقديم 
 . السؤال

        ::::المس�شار السJيد المبارك الصاديالمس�شار السJيد المبارك الصاديالمس�شار السJيد المبارك الصاديالمس�شار السJيد المبارك الصادي
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،
        السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،
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        السادة والسJيدات المس�شارات والمس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شارات والمس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شارات والمس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شارات والمس�شار�ن،
�لبول?ساريو في ا"وٓنة أ"yيرة من طبعا كثفت ا�لوبيات المساندة 

تحركاتها، مما نتج عنه اسJتصدار المحكمة أ"وربية لقرارها أ"yير òشnنٔ 
  . الاتفاقLة الفلاحLة بين المغرب و®تحاد أ"وربي

³ا °سائلكم، السJيدة الوز�رة، عن مدى نجاRة دبلوماسJي�Yا حتى لا 
  شروRة بدل تقو�تها؟ نضطر في كل مرة إلى ردود ٔ�فعال تضعف مواقفYا الم 

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
    ....شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

السؤال ا"نيٓ السابع، موضوRه تداعيات قرار المحكمة أ"وربية òشnنٔ 
الاتفاق الفلا�، الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا� 

  . والمعاصرة

        ::::المس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالبالمس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالبالمس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالبالمس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالب
        ....الرئ?سالرئ?سالرئ?سالرئ?سشكرا السJيد شكرا السJيد شكرا السJيد شكرا السJيد 

        ....eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى yير المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى yير المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى yير المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى yير المرسلين
        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،

نود ٔ�ن °سائلكم عن الإجراءات ا�لي £ادي yÀذوا في µا� الحكم 
د�لكم؟  (le plan B)الإسJتYæافي ا�لي Éيِؤيد الحكم ®بتدائي، ٔ�شJنو هو 

يم ا�اطر سJات د�لنا يجب تق Rلما ٔ�نه الجميع التقط اليوم بnنٔه eل¨سJبة �لصادر 
  . والبحث Rلى ٔ�سواق Uديدة
  .وشكرا السJيدة الوز�رة

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        ....شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

السؤال ا"نيٓ الثامن، موضوRه قرار المحكمة أ"وربية القاضي بتعليق 
كلمة اتفاقLة الفلاµة والصيد البحري المبرمة بين المغرب والإتحاد أ"وربي، ال

  .ٔ"µد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية

        ::::المس�شار السJيد الحسين العباديالمس�شار السJيد الحسين العباديالمس�شار السJيد الحسين العباديالمس�شار السJيد الحسين العبادي
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،

        السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،
�:ر قرار المحكمة أ"وربية ا³ي ٔ�مر ®تحاد أ"وربي بتعليق اتفاقLة ٔ

ن أ"وربي سJنة الفلاµة والصيد البحري مع المغرب، التي صادق Rليها البرلما
، اس�Lاء Qى الجميع، نظرا لنفحته السJياسJية وا³ي يضرب في العمق 2012

  .العلاقات الإستراتيجية بين المغرب و®تحاد أ"وربي
  :³ا °سائلكم، السJيدة الوز�رة

هل ت��عتم هذا الملف مYذ رفع اQعوى ٔ�مام المحكمة أ"وربية وقمتم  -

 eلإجراءات اللازمة؟

الإجراءات المسJتعWÍ المزمع اتخاذها لرد ®عتبار :نيا، ما هي  -
�لمغرب وRلاقgه الإستراتيجية مع ®تحاد أ"وربي، بعد صدور هذا القرار 

  المعيب ا³ي تطاول Rلى صلاحLات أ"مم المت�دة في الصحراء المغربية؟
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

تداعيات قرار المحكمة أ"وربية Rلى  السؤال ا"نيٓ التاسع، موضوRه
المغرب، الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من فريق ®تحاد العام لمقاولات 

  .المغرب

        ::::المس�شارة السJيدة �ئW مLة التازيالمس�شارة السJيدة �ئW مLة التازيالمس�شارة السJيدة �ئW مLة التازيالمس�شارة السJيدة �ئW مLة التازي
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،

        السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، 
        ،،،،السادة الوزراءالسادة الوزراءالسادة الوزراءالسادة الوزراء

        ....السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالسJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالسJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالسJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
ر المحكمة أ"وربية òشnنٔ الطعن في الاتفاقLة بين eندهاش Éبير، تلقLنا قرا

  . المغرب والإتحاد أ"وربي، المتعلقة eلمنتÍات الفلاحLة والصيد البحري
الحمو� السJياسJية لهذا القرار واضحة، الجهاز القضائي أ"وربي تجاوز 
القرار السJيادي لهيئات ®تحاد أ"وربي، وحشر نفسه في موضوع يتÍاوز 

كمة القضائية، وبعيدا كل البعد عن الروابط التاريخية صلاحLات المح
  .والإستراتيجية التي تجمع بلاد� eلاتحاد أ"وربي �شريك ٔ�ساسي

إن انعكاسات هذا القرار القضائي قد �كون وخيمة، ولهذا Rلى الحكومة 
كما ندعوها لتطو�ر . ٔ�ن �كون µازمة في اQفاع عن مصالح المصدر�ن المغاربة

وتنويعها في مختلف اuالات ®قgصادية مع مجموRات إقليمية دولية  العلاقات
  . جYوب -و±وية ٔ�خرى وتعز�ز التعاون جYوب

وفي انتظار ٔ�ن يت�ذ الإتحاد أ"وربي التدابير المناسJبة من ٔ�Uل إيجاد 
ما هي الخطوات : µل نهائي لهذا الإجراء، °سائلكم، السJيدة الوز�رة المحترمة

  تصحيح هذه الوضعية؟ التي قمتم بها ل 
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        ....شكرا السJيدة المس�شارة المحترمةشكرا السJيدة المس�شارة المحترمةشكرا السJيدة المس�شارة المحترمةشكرا السJيدة المس�شارة المحترمة

�عود مرة ٔ�خرى إلى الفريق الحركي وسؤا� حول موضوع قرار المحكمة ٔ
  .أ"وربية المتعلق eلاتفاق الفلا�

        ::::المس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلويالمس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلويالمس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلويالمس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلوي
        ....ن الرحيمن الرحيمن الرحيمن الرحيمeسم الله الرحمeسم الله الرحمeسم الله الرحمeسم الله الرحم

        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
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        لسادة الوزراء، لسادة الوزراء، لسادة الوزراء، لسادة الوزراء، اااا
        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،

        إخواني المس�شار�ن، إخواني المس�شار�ن، إخواني المس�شار�ن، إخواني المس�شار�ن، 
�خوأ�خوأ�خوأ�خواتيتيتيتي المس�شارات، المس�شارات، المس�شارات، المس�شارات،ٔ        

Rلى إ�ر القرار ا³ي ٔ�صدرته محكمة العدل أ"وربية والقاضي بوقف 
اسJتيراد المنتوUات الفلاحLة والبحرية المغربية، يتضح Uليا ٔ�ن خصوم 

لحقوقLة، الوµدة الترابية وبعد فشلهم في Rدة مجالات، سواء السJياسJية ٔ�و ا
يحاولون �كل الوسائل الضغط Rلى بلاد� في اuال ®قgصادي مسJتعينين 

eؤرnبمناصبهم ب àفي ذ.  
  : وRليه °سائلكم، السJيدة الوز�رة

�لا �رون ٔ�ن هناك تyٔnير بل تقصير في Uانب اQبلوماسJية  -ٔ
 المغربية في هذا الموضوع؟ 

ي وما هو موقف الحكومة تجاه ٔ�ول شريك اقgصادي وتجار  -
  �لمغرب بعد هذا القرار أ"µادي الجانب؟

  .وشكرا السJيد الوز�ر

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        ....شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

الكلمة �لسJيدة الوز�رة، فلتتفضل مشكورة �لجواب Rلى ٔ�سJئW السادة 
دقLقة بين الجواب  27في µدود  ..والسJيدات المس�شار�ن، تفضلي �لمنصة

  .والتعقLب

بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة     السJيدة م�اركةالسJيدة م�اركةالسJيدة م�اركةالسJيدة م�اركة
        ::::والتعاونوالتعاونوالتعاونوالتعاون

        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        أ"خوات والإخوة المس�شار�ن،أ"خوات والإخوة المس�شار�ن،أ"خوات والإخوة المس�شار�ن،أ"خوات والإخوة المس�شار�ن،
�ولا، ٔ�شكركم Rلى ®ه«م بهذا الموضوع ا�لي هو حقLقة موضوع ٔ
. شائك، وكما Uاء في كلمة الجميع، فهو موضوع سJياسي ٔ�كثر مما هو تقني

à³وضح بعض و� يجب، إذا سمحتم لي، ٔ�ن ٔ�ذÉر بعÍا� بهذا القرار ؤ
  :النقط

تم التوقLع والمصادقة Rلى  -كما تعلمون جميعا  -النقطة أ"ولى، هو ٔ�نه 
، 2012هذه الاتفاقLة الفلاحLة ما بين المغرب و®تحاد أ"وربي في ٔ�كتو�ر 
العدل  ومYذ ذà الوقت تم طرح ملتمس طعن في هذا الاتفاق بمحكمة

أ"وربية من طرف خصومYا، ا���ن لا يبحثون عن شيء إلا الضرب 
  . وال�شكLك في الوµدة الترابية المغربية

بطبيعة الحال، مYذ ذà الوقت وقد تم طرح هذا الملتمس طعن من 
طرف خصومYا، ما ,سمى بحركة البول?ساريو ضد ®تحاد أ"وربي ول?س 

  .ا بين البول?ساريو و®تحاد أ"وربيضد المغرب، إذن فه»ي قضية ثنائية م

النقطة الثانية هي ٔ�نه مYذ ذà الوقت واQبلوماسJية المغربية تت��ع يوما 
بعد يوم هذا الملف بجانب الإخوة أ"وربيين ٔ�و الشركاء أ"وربيين بجانب 
الفرق التقYية والفرق القضائية، ؤ�يضا بطبيعة الحال بجانب المسؤولون 

  . السJياسJيون
دجYبر، وهو قرار eٕلغاء الاتفاق الفلا�،  10هذا القرار يوم اتخذ 

ا³ي تمت المصادقة Rليه من طرف البرلمان أ"وربي والبرلمان المغربي سJنة 
، وا³ي ,شمل، ٔ�ريد التوضيح ٔ�يضا ٔ"ن هناك بعض المساءلات من 2012

  . طرف الرٔ�ي العام
عية والمنتÍات فهذا الاتفاق ,شمل المواد الفلاحLة والمنتÍات الزرا

المتعلقة eلصناRة السمكLة ٔ�يضا كلها، وفي طيات هذا القرار تعطي المحكمة 
أ"وربية نفسها الحق �لتداول في الوضعية القانونية �لصحراء المغربية في 
تمثيلية الساكنة الجنوبية وفي الضرر ا³ي قد يمس الساكنة الجنوبية Rلى إ�ر 

  .ا Uاء في نص قرار المحكمةتفعيل الاتفاق ول?س العكس، هذا م
à³ نحن نعتبر ٔ�ن هذا القرار � طابع وتوUه سJياسي محض، حLث ٔ�ن 

في  -كما قلت  - الهدف أ"ول وأ"yير لمن قدموا هذا الطعن هو ال�شكLك 
مغربية صحرائنا وإقصاء أ"قاليم الجنوبية من دا�رة تطبيق هذه الاتفاقLة، 

 ٔ�و كلمة من ٔ�Uل ٔ�ن تعطيهم نوع من وبطبيعة الحال البحث عن ٔ�ي إشارة 
  . الشرعية اQولية

بطبيعة الحال، نقول ٔ�ن هذا القرار يضم Rددا من ®خgلالات، لعل 
�ولها هو ٔ�ن المحكمة أ"وربية تمنح لنفسها الصلاحLة للإدلاء �رٔ�ي بخصوص ٔ
قضية سJياسJية محضة من اخgصاص أ"مم المت�دة، وUاء ذà في "م 

  .ت المس�شار�نبعض الإخوة وأ"خوا
وفي هذا الرٔ�ي ا³ي ل?س من حق المحكمة أ"وربية تyٔnذ ٔ�يضا بعين 

سJنة قد  27، ٔ�ي 1988®عتبار فقط بعض قرارات أ"مم المت�دة ما ق�ل 
تتÍاهل ٔ�يضا . مضت مYذ ذà الوقت، وتتÍاهل تطورات القضية الوطنية
اع المفgعل، بدءا ٔ�ن المغرب يقوم بمجهودات Éبيرة لإيجاد µل نهائي لهذا النز 

��مات ®سJتفgاء، إلى eقتراح الم% الراµل الحسن الثاني، رحمه اللهٔ ،
  . مقترح الحكم ا³اتي في عهد الم% محمد السادس، نصره الله

إضافة إلى اuهودات الك�يرة والتطور الك�ير التي تعرفه المنطقة الجنوبية 
نموذج ®قgصادي و®ج«عي مYذ المسيرة الخضراء إلى اليوم، و�خٓرها هو ا& 

نوفمبر السابق، وا³ي  6ا³ي كان هو محتوى خطاب صاحب الجلا� يوم 
مليار درهم وyلق ٔ�كثر من  U77اء فLه �ر�مج اس�)ري بملف فLه ٔ�كثر من 

  . فرصة �لشغلٔ�لف  120
®خgلال ا"خٓر هو ٔ�ن المحكمة أ"وربية ت�Yاقض مع نفسها، حLث ٔ�نها 

ريو ل?س � شرعية دولية ول?ست شخصية قانونية، ولكن تعترف ٔ�ن البول?سا
  .في أ"yير تقول ٔ�ن لهم الحق ٔ�ن يطرحوا هذا الطلب

®خgلال ا"خٓر هو ٔ�ن المحكمة أ"وربية تعطي نفسها الحق �لضرب في 
اتفاقLة دولية، وهذا من صلاحLات مجلس ®تحاد أ"وربي، وهي بهذا 
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  . يةت«طل Rلى صلاحLات ٔ�Rلى مؤسسة ٔ�ورب 
à³ نحن نقول ٔ�ن أ"مر يتعلق بمشكل داyلي بين المؤسسات 
أ"وربية، ولم �كن ®تحاد أ"وربي يتوقع هذا القرار، ولا نحن معه، بحيث 

�ننا كنا °شJتغل جYبا إلى جYب مع ®تحاد أ"وربئ .  
بطبيعة الحال، كانت هناك ردود الفعل، ٔ�نتم شاهدتموها، بحيث ٔ�نه 

قرار المحكمة أ"وربية، قامت الممثW العليا �لسJياسة م�اشرة بعد إصدار 
بتصريح  ،"فد�ر�كا مو£يريني"أ"مYية والسJياسة الخارجLة للاتحاد أ"وربي 

واضح يذÉر ب�ش-ث ®تحاد أ"وربي òشراكته إستراتيجية مع المغرب، ويعبر 
�يضا عن Rدم رضى الإتحاد أ"وربي Rلى هذا القرار القضائي وRدم اتفاق ٔ

  . يني ٔ�و ®تحاد أ"وربي مع هذا القرارمو£ير 
ذÉرت ٔ�يضا مو£يريني في توضحها ٔ�و في تصريحها ا³ي Uاء بعد القرار ٔ�ن 
®تحاد أ"وربي سوف يت�ذ الإجراءات اللازمة �لتوقLف الفوري لهذا 

  . القرار
في نفس التوUه، كان هناك Rدد من التصريحات من دول ٔ�وربية 

اRٕلامLة تنص Rلى نفس الرٔ�ي، ولا داعي ٔ�خرى، التي ٔ�صدرت بيا�ت 
  : دجYبر كان هناك µدثين �14لتذكير ٔ�نه يوم 

الحدث أ"ول هو اج«ع وزراء yارجLة مجلس ®تحاد أ"وربي، ا�³ن 
صوتوا وeلإجماع Rلى طلب ®سJتYæاف وRلى اتخاذ إجراءات �نٓية �لتوقLف 

تحاد أ"وربي Rلى وRبر ٔ�يضا مجلس وزراء yارجLة ®. الفوري لهذا القرار
�ن الاتفاقLات الثنائية مع المغرب ل?ست قابW لا �لمراجعة ولا �لنزاعٔ .  

كان ٔ�يضا نفس اليوم اج«ع مجلس الشراكة بين المغرب و®تحاد 
أ"وربي، وكانت نقطة Uدول أ"عمال الوحLدة هي المحادثة Rلى هذا القرار، 

  . à³ كانت فرصة �لتعبير Rلى الموقف المغربي
  : فما نقول نحن

بتاÀ مYح أ"هلية القانونية �لبول?ساريو �لترافع eسم و ٔ�ولا، 0رفض تماما 
الساكنة الصحراوية، فالممثلين الحقLقLين �لساكنة الجنوبية هم المواطنون 
 .المحليون، المسؤلون المحليون والجهويون، المنتخبون والفاRلون ®قgصاديون

أ"وربية بمنح البول?ساريو صفة الممثل الشرعي وà³ فلا حق لهذه المحكمة 
والوحLد �لصحراويين، وسJنطالب eلتÉٔnيد ٔ�ن يتم إشراك الصحراويين 

  .الحقLقLين ٔ�بناء أ"قاليم الجنوبية في ®سJتYæاف
:نيا، نؤكد ٔ�يضا Rلى ضرورة حفاظ ®تحاد أ"وربي واQول أ"عضاء 

 هو Rليه اليوم، وضمان ولوج Rلى اسJتمرارية العمل eلاتفاق الفلا�، كما
  .جميع المنتÍات المغربية والصادرات المغربية إلى السوق أ"وربية

:لثا، نحمل ®تحاد أ"وربي مسؤولية اQفاع عن الاتفاق الفلا� 
yلال مسطرة ®سJتYæاف ؤ�yذ التدابير اللازمة لتnمٔين اسJتمرارية سا�ر 

  .الاتفاقات المبرمة ما بين الطرفين
، نطالب ونؤكد Rلى ضرورة تجنب ÙسJي?س التعاون القطاعي ما رابعا

بين المغرب و®تحاد أ"وربي، لكي نتفادى ٔ�ي تعارض مع ±ود اuتمع 

  .اQولي لإيجاد µل سJياسي لهذا النزاع المفgعل، كما قلت
بطبيعة الحال، eلإضافة إلى التعبير عن موقفYا الواضح في هذه القضية، 

الشركاء أ"وربيين و®تحاد أ"وربي Rلى ٔ�ن يقف ٔ�مام وeلإضافة إلى حث 
مسؤوليته، فالمغرب لا يبقى مربع أ"يدي، بل هناك ت��ع مسJتمر لهذا 

هو ملف £ير Rادي،  -كما تعلمون وكما Uاء في "مكم  -الملف، حLث ٔ�نه 
يتطلب تعبئة شامW وكامW وتجنيد لجميع مكو�ت اuتمع المغربي، بما فيها 

مة والبرلمان والمنتخبون المحليون والجهويون والمهنيون والجمعيات المهنية الحكو 
  .و�خٓرون

�يضا، وفي انتظار ٔ�ن تتضح أ"مور ٔ�كثر، فقد RلقYا جميع ®ج«Rات ٔ
كما قلت  - ؤ�يضا، نقوم بتحس?س  المبرمجة من ٔ�Uل التركيز Rلى هذا الملف،

عية من الطرف أ"وربي من جميع أ"عضاء أ"وربيين من ٔ�Uل التعبئة الجما -
�Uل التوقLف الفوري لهذا القرارٔ.  

وكما قلتها ق�ل ذà، فYحن نحتفظ بحقYا في اتخاذ جميع الإجراءات التي 
0راها لازمة �5فاع عن قضي�Yا العليا وعن قضا�� العليا، فالمغرب �، والحمد 

Lة وUدية Rلى �، لنا كلمتنا، لنا مكان�Yا، لنا ٔ�وراقYا، ولنا خصوصا مصداق 
  .المسJتوى اQولي

eل¨سJبة �لتداعيات ®قgصادية، وeلطبع المهنيون كما شاهدتم، المهنيون 
المغاربة قد اجتمعوا Rدد من المرات، وRبروا عن Ùش-ثهم بهذا الاتفاق، 
وي¨gظرون إشارات التزام ومسؤولية من طرف الشريك أ"وربي، حLث ٔ�ن 

eبة لهم وJل¨سe بة لنا ضرب في الثقة المتباد� التي هذا القرار ,شكلJل¨س
وي�ش-ث ٔ�يضا هؤلاء . تجمع ما بين المغرب و®تحاد أ"وربي مYذ البداية

المهنيون بهذا الاتفاق، وهو يظهر لنا شيء Rادي، حLث ٔ�نهم يعتبرون ٔ�ي 
مس eلاتفاق هو خطر، وسوف يقفون جميعا، 8نيين الشمال والجنوب 

  .ضد هذه المناورات
ضا، تم yلق yلية ت��ع �لمهنيين بت¨سJيق مع الوزارة المكلفة من وتمت ٔ�ي

�Uل إخ�ارهم، وبت¨سJيق كامل تقوم به وزارة الخارجLةٔ.  
كما قلت في البداية، ؤ�قولها ٔ�يضا في ا&نهاية، كلما تقدم المغرب في 
مصداقLة قضي�Yا الوطنية كلما كان الضرب ٔ�كثر فnكٔثر، ف�دٔ�ت المعركة، 

ن وÉس-Yاها، مش?Yا لمعركة الثروات الطبيعية، والحمد معركة حقوق الإ°سا
�، Éس-Yاها، واليوم هناك معركة قضائية، وإن شاء الله، بتعبئة الجميع 
�ن المغرب سوف �كسب هذه ٔ Wينا، إن شاء الله، الحمد �، الثقة الكامQ

  .المعركة
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        ....شكرا �لسJيدة الوز�رةشكرا �لسJيدة الوز�رةشكرا �لسJيدة الوز�رةشكرا �لسJيدة الوز�رة

تعقLبات السادة المس�شار�ن والمس�شارات Rلى جواب  ن¨gقل ا"نٓ إلى
السJيدة الوز�رة، والكلمة �لفريق اQسJتوري اQيمقراطي ®ج«عي في µدود 
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  .ما تبقى من ثوان

        ::::المس�شار السJيد محمد Rدالالمس�شار السJيد محمد Rدالالمس�شار السJيد محمد Rدالالمس�شار السJيد محمد Rدال
شكرا السJيدة الوز�رة المحترمة حول التوضي�ات وحول المعطيات ا�لي 

  .اعطيت?Yا، السJيدة الوز�رة
 ٔ�ولا، بما ختمت به الجواب، هو ٔ�ن 0ربح هذه الرها�ت ؤ�ن 0ربح ٔ�تمنى، 

  .ن الرحيمهاذ اQعوى، إن شاء الله الرحم
إذن لابد، السJيدة الوز�رة، ٔ�ن هذا الموضوع السJياسي لازم Rلى ٔ�نه 

ماشي مYقسم إلى اثنين، .. eش نتفاRلو معه سJياسJيا، ٔ"ن المغرب £ير
0تمناو . ، ما Éي¨ش، هذا ما فLه شكه?gب غر بمالمغرب في صحرائه، والصحراء 

  . كذe àش ي�ش-ث ®تحاد أ"وربي eلشراكات مع المغرب
  ..ا�لي بغيت °شير �، السJيدة الوز�رة، هو، ٔ�ولا، لابد

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا �لسJيد المس�شار المحترمشكرا �لسJيد المس�شار المحترمشكرا �لسJيد المس�شار المحترمشكرا �لسJيد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لسادة في فريق التجمع الوطني لٔ§حرار.. ا0ته»ى الوقت

        ::::ر السJيد محمد الرزمةر السJيد محمد الرزمةر السJيد محمد الرزمةر السJيد محمد الرزمةالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

والشكر موصول à، السJيدة الوز�رة، Rلى المعلومات القيمة 
والتوضي�ات الهامة التي ٔ�فدتمو� بها، ومن yلالنا الرٔ�ي العام الوطني، 

  .بخصوص هذا الملف، ا³ي يحظى eه«م ومgابعة الجميع
، ا³ي يعتبر Uا�را و0ثمن كذà طريقgكم في التعاطي مع هذا القرار

ويمس eلسJيادة الوطنية �لمملكة، كما ٔ�نه يحمل بين طياته yلفLة سJياسJية، 
يقف وراءها ا�لوبي ®نفصالي وعرابه الجزا�ر، ا��ان لم يخفLا مYاوراتهما 
المتكررة لا0زRا±ما من ا�طط التنموي الضخم لٔ§قاليم الجنوبية، ا³ي ٔ�طلقه 

  . في السادس من السادس من نونبر الماضي صاحب الجلا�، نصره الله،
ونحن في فريق التجمع الوطني لٔ§حرار، إذ نعبر عن اس�Yكار� وإدان�Yا 
لهذا القرار، لا نق�ل بnنٔ �كون قضية وµدتنا الترابية موضوRا ٔ"ي مزايدة ٔ�و 
تنازل، وRلى ®تحاد أ"وربي ٔ�ن �كون ٔ�كثر وضوµا في Rلاقgه مع المغرب، 

هم بnنٔ مراجعة هذه الشراكة يجب ٔ�ن �كون شمولية ولن تقف وRليه ٔ�ن يف 
 àكثر إستراتيجية، بما في ذ�عند شقها ®قgصادي، بل Ùس�Yد إلى ما هو ٔ
التعاون أ"مني Rلى مسJتوى مكافحة الإرهاب وا�درات والجريمة المنظمة 

  . والهجرة £ير الشرعية
ية، Rلى كامل كما ٔ�ننا، كممثلين اقgصاديين بهذه الغرفة ال�شريع 

®سJتعداد ��هاب بعيدا ومطالبة الحكومة Reٕادة تقLيم المغرب uمل تعاونه 
مع ®تحاد أ"وربي، Rبر البحث عن ٔ�سواق Uديدة �لمنتÍات المغربية، 
خصوصا بوجود ٔ�سواق واRدة قادرة Rلى اس�Lعاب المنتوUات المغربية 

  .òشروط ٔ�كثر تفضيلية
        السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،

لحزم والصرامة في التعاطي مع هذا الملف ٔ�مر مطلوب، ويجب Rلى ا
شر�كYا أ"وربي إيجاد مخرج نهائي لهذه الإجراءات بتغليب الجانب القانوني 
للاتفاقLات المبرمة Rلى المغرب Rلى ٔ�ي اعتبار سJياسي قد يهدد مسJتق�ل 

  . العلاقات التاريخية بين الطرفين
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . السJيد المس�شار المحترمالسJيد المس�شار المحترمالسJيد المس�شار المحترمالسJيد المس�شار المحترم    شكراشكراشكراشكرا

 . الكلمة كذà في إطار التعقLب �لفريق ®سJتقلالي

        ::::المس�شار السJيد النعم مLارةالمس�شار السJيد النعم مLارةالمس�شار السJيد النعم مLارةالمس�شار السJيد النعم مLارة
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، 
حقLقة هذا الموضوع طرح ثلاث سJنوات �لطعن، وكان ٔ�Uدى 

ة، QeبلوماسJية المغربية Rلى ٔ�نها د�ر طعن موازي لساكنة المنطقة الصحراوي
وهذا هو المفLد، وكان ٔ�فLد في لحظتها هذا خطnٔ ار�ك�ته اQبلوماسJية 

  . المغربية
:نيا، هذا اRتراف ضمني بجبهة البول?ساريو كممثل شرعي ووحLد 
�لصحراويين، ب?A العكس، £البية الصحراويين هم في المناطق الجنوبية وهم 

ذا كذà خطnٔ ار�ك�ته ينعمون eلطمnنٔ?Yة وأ"مان داyل المناطق الجنوبية، ه
اQبلوماسJية المغربية µين توقLعها Rلى الاتفاق المشؤوم د�ل هيوستن، وا�لي 
Éيتكلموا عن طرفي 0زاع المملكة المغربية وجبهة البول?ساريو بصفتها ممثلا 
�لشعب الصحراوي، كان U"ٔeدى Rلى ٔ�ن هذه ا&تمثيلية �لشعب 

ربية ساكنة المنطقة الجنوبية الصحراوي، دائما ÙسJتحضر اQبلوماسJية المغ
الصحراوية في المنطقة الجنوبية �جزء وكممثل شرعي �لصحراويين موازي 
لجبهة البول?ساريو، هذا لم ÙسJتحضره اQبلوماسJية، وهذا هو الخطnٔ الك�ير 
د�ل اQبلوماسJية المغربية في تعاملها مع ملف ا�لي هو حساس، وا�لي هو 

  .QبلوماسJية الخارجLة المغربيةٔ�هم ملف يمكن نتكلمو Rليه في ا
:نيا، �كلمنا، السJيدة الوز�رة، Rلى الثروات الطبيعية وعن اسJتنزاف 
الثروات الطبيعية ا�لي Éيتكلم عنها القرار د�ل المحكمة وعن كذR àدم 
اسJتفادة الساكنة، وهاذو هما المر�كز�ن أ"ساسين ا�لي ار�كز Rليهم القرار 

  . eش يلغيوا الاتفاقLة
ا احYا ما اسJتطعناش وهذا كانت تحذ�رات، ما اسJتطعناش Rلى ٔ�ن هذ

من  %2نث-gو Rلى ٔ�ن الثروات الطبيعية د�ل المنطقة لا Ùشكل ٔ�كثر من 
  . الثروات الوطنية المغربية، ٔ�ولا

:نيا، لم °سJتطع ٔ�ن نث-ت Rلى ٔ�ن الساكنة ÙسJتفLد من العائدات د�ل 
ر ٔ�و لست ٔ�دري، وهو Rلى مليون دولا 44هاذ الاتفاقLة eلشكل د�ل 

�رض الواقع Rلى ٔ�ن °سJبة المشاريع ا�لي شهدت المنطقة وكذا، لا في ٔ
  . الب¨Lات التحتية، يعكس Rلى ٔ�ن الساكنة ÙسJتفLد
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هذه ٔ�خطاء 0ر�كبها احYا وeلتالي نعطيها Éورقة Uاهزة لخصومYا، 
هذا وeلتالي، السJيدة الوز�رة، هذه ل?ست ٔ�داء حقLقLا في اQبلوماسJية، و 

  . راه مشكل د�ل الجميع ول?ست الحكومة
الصيف في "ولكن ٔ�قول �لحكومة Rلى ٔ�نه، كما يقول المثل العربي 

  ".ضيعت ا�لبن
  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

 . والكلمة في إطار التعقLب �لفريق ®شتراكي

        ::::المس�شار السJيد محمد Rلميالمس�شار السJيد محمد Rلميالمس�شار السJيد محمد Rلميالمس�شار السJيد محمد Rلمي
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        ادة الوزراء،ادة الوزراء،ادة الوزراء،ادة الوزراء،السالسالسالس
        السJيدات والسادة المس�شار�ن،السJيدات والسادة المس�شار�ن،السJيدات والسادة المس�شار�ن،السJيدات والسادة المس�شار�ن،

        السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، 
الفريق ®شتراكي مgفق معكن �كون القرار الصادر عن محكمة العدل 

صدر تحت أ"وربية هو قرار سJياسي، لكن نقول بnنٔ هذا القرار السJياسي 
  . غطاء قضائي، وهذا ٔ�مر £ير مق�ول

الوز�رة، هو ٔ�ن هذا القرار Uاء ما تعرضتم � في الجواب، السJيدة 
من القانون المنظم  263صادما من الناحLة التقYية القانونية لمقgضيات المادة 

لمحكمة العدل أ"وربية، يعني الطعن قدم yارج أ"Uل د�ل شهر�ن، احYا 
بغينا نعرفو اQبلوماسJية الرسمية د�لنا ماذا فعلت؟ واش درتوا شي مذÉرة 

ن��اه د�ل المحكمة بnنٔ الطعن ا�لي قدمgوا جبهة البول?ساريو كتابية لتثيروا ®
  yارج أ"Uل د�ل شهر�ن؟

:نيا، التناقض ا�لي قلتوا، السJيدة الوز�رة، داyل حLثيات القرار، بnٔن 
  . الجبهة لا �تمتع eلشخصية المعنوية، ورغم ذà القرار صدر eلق�ول

مر Rلى مسJتوى احYا، السJيدة الوز�رة، 0تمنى ٔ�ن يتم تدارك ا"ٔ 
®سJتYæاف، ولكن من ±تنا، كفريق اشتراكي، لابد لنا ٔ�ن ن¨�ه ٔ�نه Rلى 
الحكومة ٔ�ن تفكر Uد� في تنويع الشراكات د�لنا، ولا ي¨�غي ٔ�ن يبقى أ"مر 
مقgصرا Rلى الإتحاد أ"وربي، تفاد� ٔ"ي خطر مسJتق�لي، وRلى الحكومة 

ٔ"ن خصوم الوµدة الترابية لا  ٔ�يضا ٔ�ن �نهج دبلوماسJية هجومLة واس��اقLة،
  .يتوانون في �رصد كل ما يتعلق بمصالح المغرب، yاصة مع الإتحاد أ"وربي

وeلمناسJبة، الفريق ®شتراكي يقول و�ثمن بnنٔ ا&نموذج التنموي �لمناطق 
الجنوبية ا³ي ٔ�Rلنه صاحب الجلا� الم% محمد السادس، وكذà الميزانية 

 دليل Rلى الجهود التي يبذلها المغرب لموا±ة الضخمة المرصودة �، لخير
  . أ"Rداء د�لنا

وكنقول ٔ�يضا بnنٔ الخيار ®ستراتيجي ا³ي نهÍه المغرب من ٔ�Uل 
تعز�ز الوµدة الترابية يتطلب من الحكومة، يتطلب من اQبلوماسJية الرسمية 

Qحض إدRاءات     وكذà من اQبلوماسJية الموازية، الترويج � Éس-Lل
  .م د�لناالخصو 

  .وشكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .نفدرالية اQيمقراطية �لشغل في إطار التعقLبو الكلمة uموRة الك

        ::::رUاء الكسابرUاء الكسابرUاء الكسابرUاء الكساب    المس�شارة السJيدةالمس�شارة السJيدةالمس�شارة السJيدةالمس�شارة السJيدة
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        شكرا السJيدة الوز�رة والسادة الوزراء،شكرا السJيدة الوز�رة والسادة الوزراء،شكرا السJيدة الوز�رة والسادة الوزراء،شكرا السJيدة الوز�رة والسادة الوزراء،
        ترمين،ترمين،ترمين،ترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحالسJيدات والسادة المس�شار�ن المحالسJيدات والسادة المس�شار�ن المحالسJيدات والسادة المس�شار�ن المح

في الحقLقة، ونحن °سJتمع في مجموRة الكYفدرالية اQيمقراطية �لشغل 
لجواب السJيدة الوز�رة، عند� إحساس بnنٔه دائما نحن في موقع د�ل ردود 
أ"فعال، ٔ"ن في الجواب د�ل السJيدة الوز�رة ن¨gظر، نتابع، نت��ع، وفي 

اQبلوماسJية  الحقLقة ماشي هذا هو المطلوب، هذا اRتراف ضمني بضعف
المغربية، والإتحاد أ"وربي هو بحاUة إلينا، ماشي احYا ا�لي بحاUة � ٔ�كثر، 
هو واµد الشراكة ا�لي احYا مسJتفLد�ن وهما مسJتفLد�ن، احYا كنعملو لهم، 
لٔ§سف، اQركي في الب?�ان د�لهم، يعني احYا في مجال الإرهاب، مجال 

في اuال . كدركي للإتحاد أ"وربيالهجرة، احYا ا�لي مطالبين بnنٔنا نعملو 
  . الفلا� ٔ�يضا هما مسJتفLد�ن ربما ٔ�كثر مYا، احYا سوق للإتحاد أ"وربي

فإذن احYا مطالبين بnنٔ ماشي ند�رو ردود ٔ�فعال، ٔ�نها �كون عند� 
دبلوماسJية هجومLة فعلا، وبnنٔنا احYا ا�لي نمارسو هاذ الضغوط ا�لي كد�رها، 

Qا فين كاينة اYلاش احR ية د�لنا فالوقت ا�لي كا�ن جبهةJبلوماس
البول?ساريو؟ زعما من الطبيعي ٔ�نها تد�ر ا�لوبيات د�لها ؤ�نها تحاول 
اسJتصدار مðل هذه القرارات؟ واحYا ٔ�ش كند�روا؟ احYا ما يمك¨ش لنا 

  . نبقاو كن�سJناو حتى ند�رو ردود ٔ�فعال هذه من ±ة
ش Éيفاش المواقف د�لو؟ من ±ة ٔ�خرى، احYا الإتحاد أ"وربي ما فهم�

فواµد الوقت Éيقول à £ادي ,سJتnنٔف هاذ القضية هاذي، في نفس 
الوقت Éيطالب من أ"مم المت�دة eش تصدر قرار لتوسJيع صلاحLات 

  .المينورسو، يعني هاذ المسnٔ� هاذي ماشي معقو�
 Wد المعامµيتعامل معنا واÉ نٔ هاذ الإتحاد أ"وربي حتى هوnكنعتقدو ب

هي هذيك، ف�ا احYا كنطالبو �رد ®عتبار �لوطن د�لنا و�لصحراء ماشي 
د�لنا، وكنطالبو بدبلوماسJية حقLقة Ùشمل جميع فÝات اuتمع المغربي، من 
�حزاب ونقاeت ومجتمع مدني، ٔ"ن الكðير من مكو�ت هاذ الشعب ٔ
مسJتعد�ن يخدموا فهاذ الموضوع، وماشي �كونوا في مواقف ردود ٔ�فعال، بل 

 مواقف هجومLة وفي مواقف ,شرحوا فيها مواقفYا، وموقفYا الشرعي ا�لي في
  .هو في الحقLقة، لٔ§سف، كنضيعوه بقراراتنا

  .وشكرا



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––    مداولات مجلس المس�شار�نمداولات مجلس المس�شار�نمداولات مجلس المس�شار�نمداولات مجلس المس�شار�ن    2015201520152015 

8 

 )2015د,سمبر  22( 1437ربيع أ"ول  10

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا �لسJيدة المس�شارة المحترمةشكرا �لسJيدة المس�شارة المحترمةشكرا �لسJيدة المس�شارة المحترمةشكرا �لسJيدة المس�شارة المحترمة

  . والكلمة لفريق أ"صا� والمعاصرة في إطار التعقLب

        ::::المس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالبالمس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالبالمس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالبالمس�شار السJيد الحب?ب �ن الطالب
        ....سJيد الرئ?سسJيد الرئ?سسJيد الرئ?سسJيد الرئ?سشكرا ال شكرا ال شكرا ال شكرا ال 

   السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،
تدyلنا كان حول التدابير المت�ذة في الحا� ا�لي يتم تnئيد الحكم 

  .®بتدائي
        السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، 

احYا المهنيين في الحقLقة راه شوية yايفين، ٔ"ن الحكم ا�لي Uا راه Uا في 
الوقت ا�لي اQول أ"وربية ٔ�درÉت بnهمٔية Rلاقات التعاون بين المغرب 

  . اQول أ"وربية، ورغم ذU àاء قرار الطعنو 
كذU àاءت في واµد الوقت ا�لي العلاقات المغربية أ"وربية عرفت 

شكلوا لجنة اليقظة ولكن .. واµد التحسن Éبير، المهنيين اليوم فعلا yذاوا
من ٔ�Uل التصدي ®س��اقي من �حLة تحسين الصورة ٔ�و توضيح الصورة 

  . Qى الجهات المعنية
اليوم احYا بصدد قطاع إستراتيجي eل¨سJبة �لبلاد، اµٕدى ركا�ز  ،كنول

من الناتج اQاyلي الخام وفي  %19®قgصاد الوطني، اليوم راه احYا في 
من ساكنة العالم القروي تتع?ش  %75من القوى العامW في بلاد�،  50%

  .د�ل البلاد Rا,شين Rليه R45%ليه، 
Qلإضافة �لتواز�ت، هاذ اeصادي و®ج«عي تيلعب دور وgور ®ق

في التواز�ت الماÉرو اقgصادية وفي Uلب العمW الصعبة وفي توفير أ"من 
  . مليون °سمة 34الغذائي ل 

اليوم yاصنا رؤية، السJيدة الوز�رة، yاصنا تدابير فيها رؤية، رؤية لابد 
لبين eش منها، ٔ"ن الرؤية غت�لي ®س�)ر واQو� اليوم والمهنيين مطا

. ,سJتمر ®س�)ر في القطاع الفلا�، eش ,سJتمر يلعب اQور د�لو
التضريب، اليوم  2014ما لقاش فين ,سJتحمل،  2014القطاع الفلا� في 

التقلبات المناخLة، Uات تقلبات أ"سواق اQولية ومعايير ا�لي هي ما 
  .مرتبطاش eلمعايير المتعامل بها فالباب التÍاري

 Jا، السYلالكم الحكومة، 0تمناو تتوضح لنا الرؤية، احy يدة الوز�رة، ومن
المهنيين اليوم عندهم التزامات مالية Éبيرة ضخمة والتزامات اج«عية Éبيرة 

  . والتزامات اقgصادية Éبيرة، نحتاج لرؤية
احYا هاذ الموضوع ما فLه مزايدات، هاذي مسnٔ� وطنية، القطاع 

�£لبية، هذا مسnٔ� وطنية، ولكن بغيناكم  الفلا� ما فLه لا معارضة ولأ
تقوموا Qeور د�لكم، المهنيين اجتمعوا اليوم مع وز�ر الفلاµة، هاذ أ"�م 

  ..كلها في اج«Rات ولكن ن¨gظر رؤية
  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .والتعقLب الموالي لفريق العدا� والتنمية

        ::::د ند ند ند ن----Lل شJيLل شJيLل شJيLل شJيخخخخييييالمس�شار السJيالمس�شار السJيالمس�شار السJيالمس�شار السJي
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

نحن نعبر eسم فريق العدا� والتنمية عن رفضنا الشديد لقرار المحكمة، 
eعتبار ٔ�نه يمس العمق د�ل العلاقات ®قgصادية بين المغرب و®تحاد 

لتي تجمع ب?نهما، وفي أ"وربي في إطار الشراكة الواسعة ٔ�و الإستراتيجية ا
إطار الوضع المتقدم د�ل المغرب في Rلاقgه eلاتحاد أ"وربي، نعتبر بnنٔ هذا 
القرار يمس المصالح العليا د�ل المغرب، ويمس ملف وµدتنا الترابية، 

  . وeلتالي نحن 0رفضه رفضا شديدا
°سJتغرب مع ا�³ن اسJتغربوا، بطبيعة الحال، Éيف سمحت المحكمة 

 ٔ�ن ت-ت في ملف من هذا النوع، رغم ٔ�ن هناà مجموRة من لنفسها 
الإشكاليات مطروµة منها الإشكالية د�ل ®خgصاص، هل فعلا تتوفر 

  المحكمة Rلى ®خgصاص الكافي لبتها في مðل هذا الملف؟
Éيف سمحت المحكمة لنفسها بطريقة مgعسفة ٔ�ن تعطي �لجهة التي رفعت 

د�ل الساكنة في المناطق الجنوبية،  هذه اQعوى، الصفة، ٔ�ولا، كممثل
:نيا، الشخصية القانونية التي لا تتوفر Rليها هذه الجهة التي رفعت اQعوى، 
ونحن نعلم ٔ�نه عندما طولبت هذه الجهة eٕثبات الصفة القانونية ٔ�مام المحكمة 

  .عجزت عن ذà، ورغم ذà تعسفت المحكمة في ق�ول هذه الصفة
ا³ي لعبه خصوم وµدتنا الترابية في الوصول  نحن °شك بقوة في اQور

كما Uاء في  -إلى هذا القرار، وeلتالي ندعو الحكومة إلى اع«د مقاربة 
مقاربة اس��اقLة في اuال اQبلوماسي، وندعو الحكومة إلى  -مداWy البعض 

امgلاك ما يمكن ٔ�ن °سميه بلوµة الإنذار المبكر في اuال اQبلوماسي، حتى 
  .ج من ردود الفعل في معالجة مجموRة من القضا� المرتبطة بدبلوماسJي�Yانخر 

  .شكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

  .الكلمة في إطار التعقLب لفريق ®تحاد العام لمقاولات المغرب

        ::::المس�شار السJيد عمر موروالمس�شار السJيد عمر موروالمس�شار السJيد عمر موروالمس�شار السJيد عمر مورو
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،
ع بقلق تطورات وتداعيات الحكم ®بتدائي �لمحكمة أ"وربية، إننا نتاب

وشكلنا yلية يقظة بقLادة رئ?سة ®تحاد العام لمقاولات المغرب لت��ع وتقLيم 
  .®نعكاسات المحتمW لقرار المحكمة Rلى المقاولات المصدرة
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وفي هذا الإطار، 0ثمن الشراكة وحسن التعاون بين ®تحاد العام وكل 
ارة الخارجLة والتعاون ووزارة الفلاµة والصيد البحري، وندعم ±ود من وز

  . الوزارتين في مواÉبتهما �لمقاولات المغربية
وندعو إلى ÙشكLل جبهة موµدة لإفشال ٔ�ي تطور من شnنٔه المساس 
بباقي الاتفاقLات المبرمة بين المغرب و®تحاد أ"وربي، وانطلاقا من بعض 

ثر وعرقW العديد من المنتÍات الفلاحLة، وyاصة المؤشرات اQا� Rلى تع
المنتÍات البحرية المو±ة �لتصد�ر نحو ب5ان ®تحاد أ"وربي، Rلى الحكومة 

�ن �كون µازمة في اQفاع عن مصالح المصدر�ن المغاربةٔ.  
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .لحركيالكلمة في إطار التعقLب �لفريق ا

        ::::المس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلويالمس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلويالمس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلويالمس�شار السJيد مولاي ادر,س الحسJني Rلوي
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، السJيدة الوز�رة المحترمة، 
Rلى العموم يبقى قرار المحكمة أ"وربية المتعلق . °شكركم Rلى جوا�كم القيم

eٕلغاء الاتفاقLة المغربية أ"وربية المتعلقة eلمنتوUات الفلاحLة درسا وRبرة لنا 
الرسمية وكدبلوماسJية �رلمانية �لتحرك بجدية وفعالية وبصدق  في اQبلوماسJية

في كل ما يتعلق بقضية وµدتنا الترابية، خصوصا، السJيدة الوز�رة، ٔ�ن 
دعوى إلغاء الاتفاقLة المقدمة Qى المحكمة أ"وربية من طرف ٔ�Rداء الوµدة 

 ، مما يجعلنا ن�ساءل عن إمكانية وجود تقصير2012الترابية كانت في سJنة 
  .في العمل اQبلوماسي المغربي، و0تمنى تدارك ذà في المسJتق�ل

  .وشكرا السJيدة الوز�رة

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .الكلمة ا"نٓ �لسJيدة الوز�رة �لرد Rلى التعقLبات
  .نعم؟ نقطة نظام؟ تفضل

        ::::المس�شار السJيد محمد دعيدRةالمس�شار السJيد محمد دعيدRةالمس�شار السJيد محمد دعيدRةالمس�شار السJيد محمد دعيدRة
لم نتقدم òسؤال في الموضوع، ٔ"ن الموضوع  نحن في مجموRة العمل التقدمي

�كبر من سؤال وجواب، وطالبنا eج«ع ا�لجنة يوم ٔ14  à³بر، وYدج
  .نؤكد Rلى هذا ®ج«ع بحضور الكل

  .شكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
  نقطة نظام في إطار ال�سJيير السJيد المس�شار المحترم؟

  .شكورةالكلمة �لسJيدة الوز�رة فلتتفضل م 
  

        ::::السJيدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة والتعاونالسJيدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة والتعاونالسJيدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة والتعاونالسJيدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة والتعاون
Rلى ®ه«م،  -كما قلت  -ٔ�شكر السJيدات والسادة المس�شار�ن Rلى 

ؤ�شكرهم ٔ�يضا eلتذكير بnنٔ هذه القضية قضية وطنية ول?س فيها مزايدات 
  . سJياسJية

  :£ير واµد الجوج توضي�ات
س�شار تحدث عن الطعون وعن ٔ�ن التوضيح أ"ول هو ٔ�ن السJيد الم 

بصفة Rامة، يت�دثون " الخصوم"ٔ�و " الطرف ا"خٓر"هناك اسJتعمال كلمة 
عن طرفين في النزاع، ل?س هناك ٔ�ي قرار ٔ�ممي يت�دث عن طرفين في 
النزاع، بل الصيغة أ"ولى ٔ"ي قرار و�كgب �eلغة الإنجليزية تت�دث عن 

ما ,سمى eلبول?ساريو، ولكن  ٔ�طراف النزاع، ٔ"ننا نحن نقول هناك حركة
هناك ٔ�يضا دو� ٔ�خرى هي دو� Uارة هي التي تدافع عن هذه الحركة وهي 

  .الخصوم ا³ي Qينا ٔ�مامYا
eل¨سJبة لمعركة الثروات الطبيعة، نقول ٔ�ننا ربحناها، بحيث ٔ�نه مYذ 
أ"ول مYذ سJنوات وهم يت�دثون عن معركة حقوق الإ°سان ومعركة 

وكذا وكذا، ويت�دثون عن ٔ�ن المغرب ,سJتعمل  الثروات الطبيعية
الثروات في هذه المناطق، وجميع المقالات اQبلوماسJية وجميع ) ,سJتغل(

الخطاeت السJياسJية وجميع خطاeت صاحب الجلا� تؤكد Rلى هذه 
النقطة، ل?س هناك، والجميع يعرفها وجميع من �زور أ"قاليم الجنوبية يعرف 

هناك اسJتغلال سJياسي لعدد من النقط في  -كما تعلمون  - ذà، ولكن 
  . هذا اuال

تحدثتم عن µا� ®سJتYæاف في µا� ما يؤيد ®بتدائية، نحن نقول هذا 
 Wµننا في المر�لا يمكن، هاذ ®ح«لية لا نyٔnذها بعين ®عتبار، حLث ٔ
أ"ولى فعلا كان ت��ع، Éيف ما قلت في الكلمة، هذا كان طعن ما بين حركة 

,سمى eلبول?ساريو والتي طعنت في ®تحاد أ"وربي، ولم �كن المغرب  ما
  . طرفا فيها، à³ اليوم هناك، وكان ت��ع دائما مع ®تحاد أ"وربي

ذà اليوم تيظهر لي ®سJتYæاف إلى مش?Yا ليه ؤ" سواء ®سJتYæاف 
ون ٔ�و الإجراءات ا"نٓية �لتوقLف الفوري، الهدف أ"ول وأ"yير هو ٔ�ن �ك

هي  - ٔ�قولها مرة ٔ�خرى  -إيقاف واضح لهذا القرار ولهذه المناورات التي 
مYاورات قضائية، ل?س فيها فقط اتفاق الفلاµة ولكن جميع الاتفاقLات، 
هناك ضرب في جميع الاتفاقLات تقريبا القائمة ما بين المغرب و®تحاد 

  . أ"وربي
ربية، عند� لائحة وهناك ٔ�يضا ضرب في اتفاقLات ثنائية في ب5ان ٔ�و 

  . د�ل الطعون المطروµة ٔ�و محاو� الطعون المطروµة والتي نت��عها
بغيت £ير نوضح هذه أ"مور، ٔ"ن هناك في بعض أ"حLان �كون 

  .yلط
النقطة أ"yيرة، هو ٔ�نه أ"خ تحدث عن طلب انعقاد لجنة، نحن 
�حكومة دائما نتÍاوب òسرRة مع ٔ�ي طلب، إذن إلى كان شي طلب 

  . لوه لنا وما كا�ن حتى مشكلوص
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  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا، شكرا السJيدة الوز�رةشكرا، شكرا السJيدة الوز�رةشكرا، شكرا السJيدة الوز�رةشكرا، شكرا السJيدة الوز�رة

ؤ�عتقد بnنٔه ا�لجنة ا�تصة سJتقوم بدورها في هذا ®تجاه Qعو�كم 
وشكرا �لسJيدة الوز�رة Rلى . لمناقشة هذا الموضوع ربما ٔ�كثر اسJتفاضة

  . مساهمتها معنا في هذه الجلسة
WئJقل إلى أ"سg¨داد ونRٕيد وز�ر التعمير واJا"نٓية المو±ة إلى الس 

التراب الوطني، والسؤال ا"نيٓ أ"ول حول ®سJتYVاء في التعمير وتnثٔيره 
Rلى مسJتق�ل بعض المدن المغربية، والكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من 

  .فريق العدا� والتنمية، فليتقدم مشكورا

        ::::المس�شار السJيد سعيد السعدونيالمس�شار السJيد سعيد السعدونيالمس�شار السJيد سعيد السعدونيالمس�شار السJيد سعيد السعدوني
        ....شكراشكراشكراشكرا

        لسJيد الرئ?س،لسJيد الرئ?س،لسJيد الرئ?س،لسJيد الرئ?س،اااا
        السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، السJيدة الوز�رة، 
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
        السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، 

نحن في فريق العدا� والتنمية °سائلكم اليوم في موضوع ®سJتYVاء في 
  التعمير وتnثٔيره Rلى مسJتق�ل بعض المدن المغربية؟ 

        السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، 
تمثل رها� استراتيجيا من ٔ�Uل إرساء دRائم التنمية ٔ�ضحت المدينة 

المسJتدامة ؤ�صبحت الضرورة قائمة لخلق مدن فاWR وقادرة Rلى تدبير 
  . شؤونها

وفي هذا الإطار، نظمت وزار�كم مجموRة من الورشات ±و� ومركز� 
لتوضيح البر�مج الحكومي، ا³ي عمل Rلى وضع إستراتيجية وطنية 

  :³ا °سائلكم، السJيد الوز�ر المحترملسJياسة المدينة، 

هل من مgابعة لهذا الموضوع وyاصة Rلى مسJتوى الحكامة : ٔ�ولا -
 المحلية الحضرية؟

ما هي الإجراءات المت�ذة �ل�د من ظاهرة : السؤال الثاني -
 ®سJتYVاءات في التعمير؟

هل من إجراءات لفرض بعض : السؤال الثالث أ"yير -
  ن رخص ®سJتYVاء؟ المساهمات Rلى المسJتفLد�ن م

 .وشكرا

    ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لسJيد الوز�ر فليتفضل

        ::::السJيد ادر,س مرون، وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد ادر,س مرون، وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد ادر,س مرون، وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد ادر,س مرون، وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطني
        ....شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

فY يتعلق eلإجراء د�ل ®سJتYVاء، هو فالواقع هو إجراء �كLيفي 
هاذ الإجراء بلا به كان واµد . القانونية المعمول بها فقانون التعمير�لقواRد 

العدد هائل من المشاريع ما Ùشوفش النور، خصوصا ما تعلق eلمناطق 
  . الصناعية واuال السكني وكذà ®س�)ر في اuال السJيا�

هاذ ®سJتYVاء كان طلب السJيد رئ?س مجلس النواب من اuلس 
ج«عي والب?ئي ليقوم بدراسة حول انعكاساته الإيجابية ®قgصادي و®

والسلبية، وهذا التقر�ر ٔ�ثنى Rلى ايجابيات Rديدة، ونبه في نفس الوقت إلى 
بعض أ"مور التي ,سJتوجب ضبطها ٔ�كثر فY يتعلق بهذه العملية د�ل 

  . ®سJتYVاء
ا�لي هو صدر عن هذا اuلس لم  (le rapport)هاذ اQراسة و

لب بتوقLف هذه العملية ولم يقل ٔ�ن هناك ضرر Éبير، قال ضبط يطا
 Yمور £ير مجدية ف�المسطرة ٔ�كثر مما هي ا"نٓ، حتى 0تمكن من ٔ�لا نقع في ٔ

  . يتعلق eلتحكيم ٔ�و الحكامة
�شJنو در� في الوزارة؟ eش نحاولو نعالجو هاذ أ"مر هذا، وننقصو من ٔ

التغطية د�ل المدن والقرى بتصاميم  العدد د�لو، ٔ�ولا، زد� في العدد د�ل
د�ل  3في السJنة، ٔ�كثر من  150في السJنة إلى  40ا&تهيئة، إذ انتقلنا من 

الخطرات، وهذا عمل هام Uدا، سJنصل فnخٓر المرWµ ®نتدابية د�ل هذه 
وثيقة تعميرية د�ل التغطية د�ل المدن والقرى،  600الحكومة إلى ما يفوق 

  . هذا ما عمرو ما كان
فY يتعلق eلإجراءات أ"خرى، احYا ا"نٓ نعد دراسة د�ل التقLيم لهذه 
العملية لنرى Éيف يمكن ٔ�ن °سJتفLد منها ٔ�كثر في مختلف المدن المغربية، 
وخصوصا هل هناك إمكانيات، بحال ا�لي Éيطلبوا المس�شار�ن والنواب 

  . هذه العمليات المحترمين، ٔ�ن اQو� ٔ�و الجماRات الترابية ÙسJتفLد ٔ�كثر من

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�ر المحترمشكرا السJيد الوز�ر المحترمشكرا السJيد الوز�ر المحترمشكرا السJيد الوز�ر المحترم

 .الكلمة في إطار التعقLب ٔ"µد السادة المس�شار�ن، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار السJيد حميد زاتنيالمس�شار السJيد حميد زاتنيالمس�شار السJيد حميد زاتنيالمس�شار السJيد حميد زاتني
        السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،السJيد الوز�ر المحترم،

        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        الإخوة الحضور،الإخوة الحضور،الإخوة الحضور،الإخوة الحضور،

عا احYا 0ثمن، السJيد الوز�ر، مجهودا�كم في هذا الإطار هذا، وطب
كنلاحظو ٔ�ن مجموRة من و:ئق التعمير ا�لي ضاعفت التواUد د�لها ومجموRة 

لكن، السJيد الوز�ر، ن¨بهكم Rلى . من ا�ططات الإستراتيجية ا�لي توUدت
�نه مجموRة من المدن اuاورة �لمدن الكبرى تم إ°شاؤها بدون و:ئق التعمير، ٔ

  . قعية د�ل المدن الحقLقLةبن?ت eلاسJتYVاءات، وفقدت معها جميع الوا
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بدون ذÉر ٔ�سماء المدن، ن¨بهكم، السJيد الوز�ر، Rلى ٔ�ن ®سJتYVاء نحن 
0رفضه، لا 0رفضه جمW وتفصيلا، لكن إذا طلعت من yلالو واµد المدينة 
بدون تو±ات، بدون مرافق، بدون ب¨Lة تحتية، مدينة، ما ٔ�قول، معاقة 

 ٔnنتم �رون ب�  . عينكم هذا، موجودصحيح ٔ�نها إشكال Éبير، ؤ
وeلتالي فالسؤال في الإشكال بين ا�لÍان التي تمنح الرخص وبين الواقع 
د�ل و:ئق التعمير ا�لي عند�، ما كاي¨ش واµد النوع د�ل الت¨سJيق، ما 
كاي¨ش حضور التقYيين فهذه ا�لÍان، وeلتالي كا�ن ®سJتYVاءات ا�لي هي 

وeلتالي yاصنا نوقفو في وUه هذه طغات Rلى واµد العدد د�ل اuالات، 
  . الحالات هاذي، ٔ"ن مدن معاقة بهذا الشكل لابد ٔ�نه يجر Rلينا ويلات

فY يخص المناطق الصناعية، السJيد الوز�ر، نعم ®سJتYVاء في المناطق 
الصناعية إيجابي، لكن كثير من معامل الصناRة ٔ�عطوا في مجالات قروية، 

ولوثوا الجمالية، ما بقاÙش عند� جمالية، yاصنا  لوثوا الب?Ýة ولوثوا المناخ
مYاطق صناعية مجهزة، ما يمك¨ش نبقاو بهاذ ®سJتYVاء حتى نهلكو أ"رض 
وال¨سل، وeلتالي تندّعيو ٔ�ننا كنصلحو، وeلتالي هذا إشكال Éبير، كنتمنى 
�0كم �كونوا اسJتوعبتوا معنا السؤال، وقدرتوا ٔ�ننا تتÍاوبوا معنا في هذا ٔ

  .ار، ٔ"نه مدن جميW لازم �كون هناك مخططات جميWالإط

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

ولٔ§سف، السJيد الوز�ر لم يترك وقgا �لتعقLب، يمكن ٔ�ن �كون هذا 
التعقLب في ثنا� eقي أ"جوبة والتعقLبات في أ"سJئW الموالية، والسؤال 

والكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن . لقرويالثاني موضوRه السكن eلعالم ا
  .من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السJيد م�ارك السJباعيالمس�شار السJيد م�ارك السJباعيالمس�شار السJيد م�ارك السJباعيالمس�شار السJيد م�ارك السJباعي
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

إن اRٕداد التراب الوطني ,شكل التنظيم التقني ا³ي ,سJتهدف توزيع 
لوµدات الترابية التي يتكون منها اuال الوطني مقومات النÍاح بين كل ا

بغية الوصول إلى المسJتوى، ا³ي تتلاشى فLه كل ®خgلالات اuالية بين 
            .المناطق، وeلتالي تحقLق التنمية الشامW المطلوبة

à³، فإن ®رتقاء eلتعمير القروي وتنظيمه وجعa ي«شى مع 
لحفاظ Rلى اسJتدامة الموارد طموµات الساكنة وتلبية الحاجLات وا

الطبيعية، يتطلب اµٕداث مؤسسات Ùسهر Rلى تنزيل سJياسة التعمير 
القروية، ÙسJند لها 8مة إنجاز وت��ع التصاميم التعميرية الخاصة eلعالم 

كما يجب اµٕداث مخطط وطني لاRٕداد و�نمية العالم القروي، �راعي     .القروي
        .الخصوصيات اuالية لكل ±ات المملكة
  : وRليه °سائلكم، السJيد الوز�ر المحترم

ماذا ٔ�Rدت الوزارة ٔ�و الحكومة لساكنة العالم القروي، لت�ليصه  -
    من تعقLدات المساطر الخاصة eلبناء

�لم يحن الوقت لاµٕداث مؤسسات تعمير تهتم òسJياسة التعمير  -ٔ
        eلعالم القروي وÙسهر Rلى ت��ع المشاريع التنموية المبرمجة؟

  . شكرا

        ::::رئ?س الجلسةرئ?س الجلسةرئ?س الجلسةرئ?س الجلسة    السJيدالسJيدالسJيدالسJيد
        . . . . شكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شار

  .الكلمة �لسJيد الوز�ر في إطار الجواب Rلى السؤال

        ::::السJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطني
هاذ السؤال تحط ثلاثة ولا ٔ�ربعة د�ل الخطرات، وUاوبت Rليه بنفس 

  .الطريقة
العالم فعلا، ٔ�تقاسم معكم الإشكالية د�ل العالم القروي، ؤ�� رئ?س في 

المغرب عندو الواµات وعندو الجبال وعندو . القروي وعندي مشكلة Éبيرة
  .الهضاب، وراه احYا عند� نفس القوانين كنطبقوها لكل شي

�لف سكان، والعدد د�ل  800الن�ÍLة، كا�ن عمالات، ٔ"ن فيها ٔ
معناه، ٔ�ن كل شي Éي-ني بلا رخصة، . 500، 400الرخص في السJنة 

  . ل ٔ�ننا نبقاو في هاذ الوضعمعناه، ٔ�نه ,سJتحي
�قمنا ا"نٓ واµد المرسوم عند الحكومة، £ادي يصدر، إن شاء الله، في ٔ

هذا مرµليا، ما ن¨ساوش Rلى ٔ�ن . القريب العاUل لمعالجة هاذ أ"مر
رٔ�ت في الص�يرات، في المناظرة الوطنية صاحب الجلا� في الرسا� التي قُ 

ى ٔ�مره بnنٔ �كون هناك مدونة حول أ"راضي، حول العقار، طالب ٔ�و ٔ�عط
  .Uديدة �لتعمير °شJتغل Rليها، وانطلق العمل فيها

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

        ::::المس�شار السJيد م�ارك السJباعيالمس�شار السJيد م�ارك السJباعيالمس�شار السJيد م�ارك السJباعيالمس�شار السJيد م�ارك السJباعي
ثة °شكر السJيد الوز�ر Rلى الصراµة د�لكم، ٔ"ن في الحقLقة هاذي ثلا

د�ل المرات، واحYا تنقولوها، ولهذا تنطلبو مYكم، السJيد الوز�ر، هو 
ال�سريع بهاذ المراسJيم eش تخرج لحيز الوجود، راه لا يعقل، السJيد الوز�ر، 

�ن« رئ?س د�ل جماRة قروية، راه نفس الشيء  - Éيف ما قلتوا  - راه ٔ
يعقل، ٔ� السJيد راه لا . كنتخبطو فLه Éرؤساء د�ل هاذ الجماRات القروية

الوز�ر، eش نطبقو واµد القانون ا�لي هو ساري المفعول Rلى واµد 
الشارع، شارع ٔ�نفا مðلا في اQار البيضاء ولا � الر�ض، ونمشJيو نطبقوه 

  .Rلى واµد اQوار في العالم القروي
        السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––    مداولات مجلس المس�شار�نمداولات مجلس المس�شار�نمداولات مجلس المس�شار�نمداولات مجلس المس�شار�ن    2015201520152015 

12 

 )2015د,سمبر  22( 1437ربيع أ"ول  10

راه هاذي مشاكل كنتخبطو فيها، هذا راه ت?شجع الهجرة من القرى 
  . ن�لمد

احYا كنا بغينا العكس �كون هو الصحيح، eش الناس يخرجوا من 
داe احYا السJيد ملي ت?gوفى، ٔ�ولا واµد . المدينة يمشJيوا �لعالم القروي

السJيد �زوج ليه وQو، بغا يعطيه واµد الخدام ولا yدام ونصف فين 
دو ,سكن، ؤ�ن« كتعرفوا هاذ الشي في اuال القروي، راه ا�ير كتلقى عن

هكgار ولا جوج، كنقول ليه، لا yاصك تجيب لينا تصميم فLه هكgار ولا 
  .متر R5000لى أ"قل  500

هذا ت?شجع eش هذاك السJيد يمشي ي-Lع هذاك الخدام، ولا yدام 
ونصف وÉيمشي حتى هو يهاجر �لمدينة ويمشي لضوا� المدن يد�ر �راكة، 

صائيات د�ل الحكومة راه ويجلس هما أ"ولين وهما الكðار، وإلى Uات الإح
تمشي ³وك الناس ا�لي هما Reة مgجولين في المدن ولا دا�ر Éروصة د�ل 

�شٓ . ٔ"ن احYا �نمنعوهم eش ما يب¨Lوش.. الخضرة، هذاك هو ا�لي وقع ف
غيد�ر هاذ السJيد، فين غيمشي هو ووليداتو؟ إلى مات eه راه ما غيبقاش 

يلقى فين ي-ني، ٔ�ما واµد العدد  ذوك الخدامة، £ادي يقسموهم ما £اد,ش
د�ل المشاكل كنتخبطوا فيها احYا في العالم القروي، وهذا هو ا�لي جعل 
الترخLص ما كاي¨ش، Éيف ما قلت، �ٓ السJيد الوز�ر، راه العالم القروي راه 
النصف د�ل، ولهذا احYا تنطلبو مYكم eش Ùسرعوا لنا بهاذ المرسوم إلى 

  .Uات Rلى yاطركم
  .سJيد الوز�رشكرا ال 

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

الكلمة في إطار الجواب Rلى التعقLب �لسJيد الوز�ر، فليتفضل 
  . مشكورا

تفضل، السJيد الوز�ر، ملي غتبدا غيبان à في . eقي عندك الوقت
  .الشاشة التوقLت

        ::::السJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطني
. نحلو هاذ الإشكالية في ٔ�قرب وقت ممكنمgفق معك تماما، وyاصنا 

اQراسة تصوeت، كن�سJناو بعض الوزراء يعطيو� ا"رٓاء د�لهم، وغي¨ته»ي 
  .هاذ أ"مر، وس¨Ígاوز هاذ الإشكالية، إن شاء الله

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

السؤال ا"نيٓ الثالث، موضوRه النظام أ"ساسي �لوكالات الحضرية، 
  .الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من الفريق ®سJتقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شارة السJيدة yدالمس�شارة السJيدة yدالمس�شارة السJيدة yدالمس�شارة السJيدة yديجيجيجيجة الزوة الزوة الزوة الزوميميميمي
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، 
رفعتم شعار بnنٔه ستردون ®عتبار �لوكالات الحضرية ؤ"دوارها، 

  . سJنون yدماتها وسوف تحسJنون كذà حكامتهاوسJتح 
Éيف يمكYكم ٔ�ن تقوموا �كل ذà في : ٔ�Ùساءل، وبعفوية، السJيد الوز�ر

  غياب نظام ٔ�ساسي �لشغيe Wلوكالات الحضرية؟

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارة

  .الكلمة �لسJيد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::ب الوطنيب الوطنيب الوطنيب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد الترا
        السJيدة المس�شارة المحترمة، السJيدة المس�شارة المحترمة، السJيدة المس�شارة المحترمة، السJيدة المس�شارة المحترمة، 

�نتم مgبعين معنا العملية د�ل ٔ)statutد (µتدار أ"ول وما وقعش وا ،
ا"نٓ °شJتغل Rلى ٔ�مر :ني، يمكن ٔ�قل طموµا، . الاتفاق مع وزارة المالية

ولكن شارك فLه الجميع، 0تمنى ٔ�ن ,س�ثمر، إن شاء الله، ؤ�ن �كون العاملون 
  .طون وRاجبهم الحالفي هذا القطاع °ش

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

  .الكلمة في إطار التعقLب ٔ"µد السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شارة السJيدة yدالمس�شارة السJيدة yدالمس�شارة السJيدة yدالمس�شارة السJيدة yديجيجيجيجة الزوة الزوة الزوة الزوميميميمي
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

نعلم ٔ�ن هناك محاولات مYذ السي اليازغي، واحYا ن¨gظر النظام 
 السي مرون، وهذا لا يمكن ٔ�ن أ"ساسي مرورا eلسي احجيرة ووصولا إلى

يق�ل إطلاقا، لاسYJ، السJيد الوز�ر، ٔ�0كم ٔ�مام شغيW من نوع yاص 
ومطالبة بمجموRة من الإجراءات ومن العمل الشاق، إذن نحن ٔ�مام 0زيف 
في الموارد ال-شرية، ٔ"ن هناك غياب نظام ٔ�ساسي وهناك ٔ�داءات ل?ست 

  . ر�ن eلوكالات الحضريةتحفيزية، فكل الكفاءات تمر فقط كفترة تم
ثم هناك قوانين ٔ�و هياكل تنظيمية £ير مÍgا°سة، هناك الهيكل التنظيمي 

، إذن لا يمكن ٔ�ن نع?ش ٔ�مام قوانين 2013و 2008و 2004ما ق�ل 
مgضاربة و£ير مÍgا°سة، بل هناك الفروقات حتى في الخدمات المؤدى 

ÙشJتغل فLه، وهناك  عنها، في غياب ضما�ت �لشغيW، في هذا الإطار ا³ي
Rلاقات ملت-سة ب?نها وبين شركائها ومحيطها، لا نعرف ٔ��ن تصل مساحتها، 
��ن تقف، فهناك العما�، هناك رئ?س الجماRة وهناك مجموRة من أ"شJياء، ٔ
ولم نعد نعرف ٔ��ن هي المساµات التي يمكن ٔ�ن Ùشغلها الوكالات الحضرية، 

يحدد أ"دوار التي يجب ٔ�ن تقوم  ولا يمكن ٔ�ن يتnتىٔ ذà إلا بنظام ٔ�ساسي
بها هذه الشغيW، التي تعمل ٔ�و يمكن اعتبارها �ٓ� لإنتاج التعمير، بل 

  . �لحراسة و�لحرص Rلى العدا� ®ج«عية
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صحيح، هناك ٔ�شJياء كثيرة تقوم بها الوكالات الحضرية في مYظومة 
ضوµا مgعثرة، في غياب قوانين ضابطة، ولكن Rلى أ"قل هي تبقى ٔ�كثر و 

من مؤسسات مماثW كالعمران التي تقوم بفضائح في شمال المغرب وجYوبه، 
دون ٔ�ن 0رجع إلى قانون ٔ�ساسي يحدد لنا ماذا 0ريد من المؤسسات 

الحضرية، لابد ٔ�ن تنصف شغيلتها  تالعمومLة، ومؤسسة عمومLة كالوكالا
ٔ"نها تقوم بnعٔمال لا يقوم ٔ�ي شخص �خٓر وتبقى مفgوµة Rلى الشJبهات، 

  .مفgوµة Rلى الملاòسات إلى £ير ذà، السJيد الوز�ر

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارة

 .الكلمة �لسJيد الوز�ر في إطار الرد Rلى التعقLب

        ::::السJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطنيالسJيد وز�ر التعمير واRٕداد التراب الوطني
        ....شكرا السJيدة المس�شارة المحترمةشكرا السJيدة المس�شارة المحترمةشكرا السJيدة المس�شارة المحترمةشكرا السJيدة المس�شارة المحترمة

ء د�ل الحوار £ادي �كون عند� مYاسJبة د�ل ا�لقا (Janvier)في 
. ®ج«عي مع مختلف النقاeت، و£ادي نعمقو الوثيقة ا�لي اشJتغلنا فيها جميع

غتنم هذه الفرصة eش نحيي العاملات والعاملين بمختلف ن ك وبهذه المناسJبة 
الوكالات الحضرية ا�لي ك?شJتغلوا فعلا في ظروف صعبة، ما بين السلطات 

بين الوزارة، الله �كون لهم في العوان المحلية وما بين السلطات المنتخبة وما 
  . في الحقLقة
  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
شكرا �لسJيد الوز�ر و°شكره كذR àلى مساهمته معنا في هذه 

  . الجلسة
ون¨gقل إلى سؤال �نيٓ موUه إلى السJيد وز�ر التعليم العالي والبحث 

Rلى طلبة  العلمي و�كو�ن أ"طر في موضوع ا�لوµات الإلكترونية الموزRة
الجامعات والمعاهد العليا، فليتفضل ٔ�µد السادة المس�شار�ن من فريق 

 .العدا� والتنمية لتقديم لسؤال

        ::::المس�شار السJيد Rلي العالمس�شار السJيد Rلي العالمس�شار السJيد Rلي العالمس�شار السJيد Rلي العسرسرسرسريييي
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س
        السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        إخواني ٔ�خواإخواني ٔ�خواإخواني ٔ�خواإخواني ٔ�خواتيتيتيتي المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين، المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين، المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين، المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين،
ذو " لوحتي"لقت وزار�كم، السJيد الوز�ر، مشروRا رائدا سمته ٔ�ط

�هداف ن-WL، ,سعى ويتوo توفير لوµات إلكترونية لطلبة الجامعات ٔ
والمعاهد العليا، £ير ٔ�نه Éباقي المبادرات المتميزة �لحكومة وUه eل�شويه 

  . والتب�?س

ذ ³ا °سائلكم، السJيد الوز�ر، ٔ�ولا عن حقLقة كل ما قLل عن ها
البر�مج؟ وعما تعتزمون اتخاذه من إجراءات لمعالجة ما �كون قد شابه من 

  اخgلالات؟ 
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

 .الكلمة �لسJيد الوز�ر

        ::::السJيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ"طرالسJيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ"طرالسJيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ"طرالسJيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ"طر
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،

        ....شارشارشارشارشكرا السJيد المس� شكرا السJيد المس� شكرا السJيد المس� شكرا السJيد المس� 
�ولا، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول ٔ�ن الجامعة المغربية إما ٔ�ن تعرف رقمنة سريعة وإما ٔ
�ن تتnخٔر عن الرÉب، لا خLار لنا، ما يمك¨ش °سJتمرو eلطابلية والطباشير، ٔ

  . هاذ الشي مÍgاوز، العالم كلو £ادي في هذا ®تجاه، رقمنة الجامعات
ما د�لو  ا"نٓ إذا شفgو مرا�ش، الطلبة، كل طالب عندو الصب?ب

يمك¨ش واµد �yذو، ولكن هاذ الطلبة كلهم eٕمكانهم يدyلوا و�yدو 
اQروس د�لهم، ممكن �yد مجلات Rبر ®نترن?ت ا�لي عندو µاسوب 

  . £ادي ,سJتفد، ا�لي ما عندوش ما £اد,ش ,سJتفد
مليار سJن�يم eش نجهزو الجامعات  13®س�)رات £ادي نحطو حوالي 

رتفع، كل الجامعات المغربية، أ"ساتذة £ادي يحطوا كلها eلويفي eلصب?ب الم
  .اQروس د�لهم في ®نترن?ت

 (CNRST1)نهار الاثنين، إن شاء الله، وا�لي ابغا يحضر معنا في 
 les travaux)£ادي نعملو ٔ�ول قاRدة في إفريقLا د�ل التداريب 

pratiques, big data, sécurité) شي  كل(informatique)  كون�
 ٔ� les travaux) كاد�ر ولا في مرا�ش ولا فين ما مشى عندوفي 

pratiques)  يفاش هاذ الطلبة د�ولناÉ �e في الإنترنت مجا�، قولوا لي
مشى، إذن ٔ�شJنو  ؟ا�لي ما عندوش مسكين الحاسوب ٔ�شJنو £ادي يد�ر

£ادي ند�رو؟ ما عند�ش الموارد eش نهديو �لطلبة ا�لي عندهم المن�ة 
  . µاسوب
د�ل الشركات، اyتر�  7نا عرض ها هو ٔ�مامكم، eلمواصفات Uاو� عمل 

، ها المواصفات، ها ا�لي Uايين ماشي لوحتي هذا µاسوب، تيكون 6منهم 
لوحتي ويولي µاسوب، الطالب يخدم ما e£?ش نعطيو �لطالب هذا النوع 

£ادي يبدا ,سJته% ما ي¨gج، درهم، الطالب  700درهم و 600هذا د�ل 
£ادي نعملو؟ شكون تيغوت؟ تيغوتوا شي بعضين ما شي الشركات، �شJٓنو 

قلنا لهم نت�داهم تجي شركة بهاذ المواصفات وتخفض أ"سعار إلى ما 
دyلنهاش �لسوق، ت¨�gداهم اليوم، اليوم، اليوم تجي شي شركة تجيب لنا 
�حسن من هاذ الشي وندyلوها �لسوق د�ل الطلبة، هذا هو المشكل، ٔ

                                                 
1 Centre National pour la Recherche Scientifique et Technique 
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  .عليق د�لكمإذن ن�سJنى الت 

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

والتعقLب Rلى جواب السJيد الوز�ر ٔ"µد السادة المس�شار�ن 
  .فليتفضل مشكورا، تفضل السJيد المس�شار

        ::::المس�شار السJيد م�ارك جميليالمس�شار السJيد م�ارك جميليالمس�شار السJيد م�ارك جميليالمس�شار السJيد م�ارك جميلي
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        السادة الوزراء، السادة الوزراء، السادة الوزراء، السادة الوزراء، 

        أ"خوات والإخوان المس�شار�ن،أ"خوات والإخوان المس�شار�ن،أ"خوات والإخوان المس�شار�ن،أ"خوات والإخوان المس�شار�ن،
دور� 0ثمن هذه المبادرة التي قامت بها وزارة التعليم العالي في إطار ب

  . إدyال التكYولوجLا الحديثة ٔ"حضان الجامعة
لا تفوتني هنا الفرصة eش ننوه بمبادرة سابقة لوزارة التعليم العالي، 
خصوصا في الحكومة السابقة ؤ�تمتها هاذ الحكومة الحالية، هي �ر�مج ,سمى 

 100.000، وهاذ البر�مج ا³ي اسJتفاد مYه ما �زيد Rلى "نجازإ "ببر�مج 
  .مليون درهم 300طالب، وتقريبا اس�ثمرت فLه الوزارة ما �زيد عن 

هذا �ر�مج شاف واµد الإق�ال Éبير، و,سر اQخول إلى Rالم 
التكYولوجLا الحديثة، كما قال السJيد الوز�ر، ما يمك¨ش �لÍامعة المغربية 

الطباشير والسJبورة، بل يجب ٔ�ن تدyل إلى هذا العالم  تبقى يعني رهينة
يعني الرقمي، وهاذ المبادرة ا�لي Uات بها الوزارة، احYا نطلبو من الوزارة ٔ�ن 
ت?سر Rلى الطلبة، خصوصا المسJتضعفين والممنوµين eلخصوص منهم، 
ت?سير الحصول Rلى هذه ا�لوµات من yلال تقسJيط أ"داء د�ل هاذ 

  .ق ٔ�قساط لمدة سJن�ين من المنح الممنوµة لهما�لوµات عن طري
كذà يجب الإشارة إلى ٔ�ن هذه ا�لوµات تحتضن مYظومات ٔ�و 
تطبيقات رقمية 8مة، ا&ثمن د�ل هاذ التطبيقات الرقمية �زيد عن ا&ثمن ا�لي 

  . مطلوب eل¨سJبة لهاذ العرض هذا
 للإشارة كذà، السJيد الوز�ر، لا �كفي، السJيد الوز�ر، ٔ�ن تصدر

الوزارة بلاغ توضيحي ولا بلاغ صحافي لتنو�ر الرٔ�ي العام، نظرا لهاذ الضÍة 
التي ٔ�قيمت حول هذه ا�لوµات ٔ�و إ°شاء موقع إلكتروني ٔ�و إ°شاء صف�ة 
ف?سJبوÉية، نطلب من الوزارة ٔ�ن تنزل إلى الساµة الجامعية من ٔ�Uل 

  . في ,سر التوعية ومن ٔ�Uل توضيح القيمة المعتبرة لهاذ المشروع حتى �كون
àل ضمن هاذ المشروع  ،كذyن تد�نطلب من الشركات المواطنة ٔ

  .وتقدم يد المساRدة �لطلبة ذوي ®حgياUات
  .شكرا السJيد الوز�ر

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لسJيد الوز�ر في إطار الثواني المعدودة التي بقLت �

        :::: والبحث العلمي و�كو�ن أ"طر والبحث العلمي و�كو�ن أ"طر والبحث العلمي و�كو�ن أ"طر والبحث العلمي و�كو�ن أ"طروز�ر التعليم العاليوز�ر التعليم العاليوز�ر التعليم العاليوز�ر التعليم العاليالسJيد السJيد السJيد السJيد 
�ولا، تنحيكم Rلى هاذ الوعي د�ل الرقمنة د�ل الجامعة، هاذو ٔ�ولاد�، ٔ

هاذ الطلبة الممنوµين عند� . إما yارج التغطية (connectés)إما �كونوا 
هذه السJنة، احYا تنضاربو مع البنك ا�لي تيوزع المنح يد�ر لهم  332.000

  ...درهم ما يقدرش يخلصها 600لب ا�لي عندو أ"قساط، ٔ"ن حقLقة الطا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�ر المحترمشكرا السJيد الوز�ر المحترمشكرا السJيد الوز�ر المحترمشكرا السJيد الوز�ر المحترم

0تمنى ٔ�ن تتاح فرص ٔ�خرى �لتعبير ٔ�كثر عن . والمعذرة، السJيد الوز�ر

  .هاذ المشروع
ون¨gقل بعد شكر السJيد الوز�ر Rلى مساهمته معنا في هذه الجلسة إلى 

ؤا� حول موضوع ÉيفLة توزيع اQعم السJيد وز�ر الشJباب والر�ضة لس
العمومي Rلى الجامعات الر�ضية، والكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من 

  .الفريق ®سJتقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السJيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السJيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السJيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السJيد عبد السلام ا�لبار
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،
        إخواني المس�شار�ن والمس�شارات،إخواني المس�شار�ن والمس�شارات،إخواني المس�شار�ن والمس�شارات،إخواني المس�شار�ن والمس�شارات،

        السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، 
الرائج اليوم هو ٔ�ن تضارب ÉيفLة توزيع اQعم المالي Rلى الجامعات، 

أ"قوال هناك من الجامعات المحظوظة وهناك من هي م¨سJية، فكLف 
  توزعون ®ع«دات؟ 

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شارشكرا السJيد المس�شار

  .الكلمة �لسJيد الوز�ر للاUٕابة Rلى السؤال

        ::::شJباب والرشJباب والرشJباب والرشJباب والر����ضةضةضةضةالسJيد لحسن السكوري، وز�ر ال السJيد لحسن السكوري، وز�ر ال السJيد لحسن السكوري، وز�ر ال السJيد لحسن السكوري، وز�ر ال 
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

�ولا، ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين Rلى اه«8م eلر�ضة ٔ
  . الوطنية

ؤ�ود بداية ٔ�ن ٔ�ذÉر بnنٔ وزارة الشJباب والر�ضة تعمل Rلى ا&نهوض 
eلر�ضة الوطنية في إطار السJياسة الحكومLة في هذا اuال من yلال 

طر التابعة �لوزارة، ؤ�يضا Rبر العمل £ير العمل المباشر �لمؤسسات وا"ٔ 
  .باشر في إطار العلاقات التعاقدية مع الجامعات الر�ضيةلم ا

وحرصا منها Rلى إرساء قواRد الحكامة والشفافLة في تدبير اuال 
الر�ضي، تقوم الوزارة بتوفير اQعم اللازم �لÍامعات الر�ضية، بناء Rلى 

  .معهاعقدة أ"هداف السJنوية الموقعة 
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وفي هاذ الإطار، تتم مراRاة تقLيم الجوانب الإدارية والقانونية والر�ضية 
  :والمالية لتدبير هذه الجامعات، وذà ب

مراRاة مدى اµترام الجامعات الر�ضية لعقد جموعها العام  -
السJنوية لتحيين الجامعات الر�ضية ٔ"نظمتها أ"ساسJية وفق �لنظام 

  ؛30.09ون التربية البدنية والر�ضية رقم أ"ساسي ا&نموذ� وكذا قان

 وضع الجامعة لملفها الإداري والقانوني الكامل Qى المصالح المعنية؛ -

حرص الجامعات Rلى ا&نهوض eل¨شاط الر�ضي من yلال  -
توسJيع قاRدة الممارسين وÙسهيل ®نخراط وإ°شاء ٔ�ندية وعصب Uديدة 

 ؛وا&تمثيلية في جميع ربوع المملكة، إلى �خٓره

 الرفع من ا&تمثيلية ال¨سوية ٔ�يضا في الممارسة الر�ضية وال�سJيير؛  -

 اµترام الجامعة لبر�مجها الر�ضي السJنوي؛  -

تحقLق انجازات وتحسين النتائج Rلى مسJتوى المشاركات القارية  -
 واQولية؛ 

التدبير الرشJيد لمواردها المالية، وكذا حرصها Rلى �نمية مالية  -
ث Rلى موارد مالية ٔ�خرى، كالاس�شهار، النقل الجامعة من yلال البح

  . التلفزي، الاRٕا�ت، إلى �خٓره
وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن وزارة الشJب?�ة قامت eٕمداد اuلس أ"Rلى 
�لحساeت �كل البيا�ت المتعلقة eلمبالغ المالية التي تم مYحها �لÍامعات 

�ة هاذ الجهاز الر�ضية في إطار م�Yة عقدة أ"هداف، وذà ل�سهيل مراق 
  . �تلف ٔ�وUه صرف المال العام

كما ٔ�ن الوزارة ٔ�يضا بصدد الاRٕلان عن صفقة اخgيار مكgب اQراسات 
مختص في تدقLق الحساeت �لقLام eٕف�gاص لتدبير مالية الجامعات 

  . الر�ضية
  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

  .طار التعقLبالكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن في إ 

        ::::المس�شار السJيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السJيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السJيد عبد السلام ا�لبارالمس�شار السJيد عبد السلام ا�لبار
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، السJيد الوز�ر المحترم، 
سؤال الفريق ®سJتقلالي ما كا°ش الهدف مYو هو ٔ�ننا نقولو ٔ�ن  ،احYا

احYا . الوزارة راها كتدفع الحساeت �لمÍلس أ"Rلى �لحساeت، µاشا �
�و عند الوزارة Éيفاش كتوزعها Rلى  تنقولو هاذ الميزانية ا�لي عند الجامعةٔ

كبر سفير �ٔ الجامعات، كا�ن الجامعات اليوم والر�ضة Rبر العالم ٔ�صبحت 
  . �لمغرب و�5ول في المنتد�ت اQولية

كنظن ٔ�ن أ"بطال ا�لي Rبر التاريخ، إلى هضر� Rلى عويطة و£يرو في 

yلال عويطة  ٔ�لعاب القوى، راه رفع الراية المغربية في تخوم العالم، ومن
  . عرفوا الناس المغرب

اليوم، السJيد الوز�ر، كنعرفو بعض الجامعات ا�لي ما عندهاشاي 
إمكانيات مادية، رغم ٔ�ن عندها بطولات حققت مYافسات Rالمية، نعطيك 

  .مðال QeراUات، كا�ن واµد التقزيم �لميزانية
ون في :نيا، ٔ�� ك¨شوف، الله يجاز�كم بخير، ا�لي e£ين بلاد� �ك

اليوم، حسب التو±ات د�ل سJيد�، الله مسJتوى ٔ�كبر مما هي Rليه 
ينصرو، الر�ضة yاصو يمارسها الر�ضيين، راه ولت سوق �لمر�زقة 
والمتلاعبين، Rلاش الر�ضة د�لنا ما رقاÙش �لمسJتوى العالي، ٔ"ن احYا 

شعوذ�ن، مقصر�ن، ما د�روا لنا والو £ير راق�وا لنا الجامعات ونظفوها من الم 
المر�زقة ا�لي ما Éيعرفوش القيمة د�ل الر�ضة، و Éيتدyلو في الفرق وفي 

 .الجامعات وفي النوادي
        السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،

راه حتى لا�ن نبقاو نصبرو ونقولو احYا كنميو الر�ضة، Rلما ٔ�ن هاذ 
الجانب د�ل الر�ضة لا احYا صنناه راه كنجرو ولاد� من المتاهات ومن 

قاوا الملاذ د�لهم، عند� طاقات، متى س?تم اس�)رها، السJيد الط?ش إذا ل
  الوز�ر؟

�� ما كنعات-ش، ولكن ت¨�ه �5ور الرقابي ا�لي yاصنا نمارسوه، راه ٔ
�شJنو راق�ت، كا�ن المر�زقة في جميع النوادئ...  

  .شكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شار

  .فY تبقى من ثواني معدودةالكلمة �لسJيد الرئ?س 

        ::::السJيد وز�ر الشJباب والرالسJيد وز�ر الشJباب والرالسJيد وز�ر الشJباب والرالسJيد وز�ر الشJباب والر����ضةضةضةضة
        السJيد المس�شار المحترم،السJيد المس�شار المحترم،السJيد المس�شار المحترم،السJيد المس�شار المحترم،

التفاوت ا�لي يمكن يلاحظ في دعم الجامعات Éيعود eٔ"سف لحجم 
البرامج وأ"°شطة المنظمة من طرف كل Uامعة Rلى µدة و®لتزامات 

  .ب�Yظيم تظاهرات ر�ضية دولية òشكل yاص
 كتعطى �ل�سJيير الإداري والتقني السJنوي هناك م�Yة ٔ�ساسJية ا�لي

�لÍامعات، وهناك م�Yة �كميلية ا�لي كتهم التظاهرات الر�ضية القارية 
  ...عاتماواQولية المنظمة بب�5 في إطار بعض الجم

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
شكرا السJيد الوز�ر، ومعذرة Rلى المقاطعة، و°شكرك Rلى مساهمتك 

  .معنا في هذه الجلسة
ل إلى أ"سJئW ا"نٓية المو±ة إلى السJيد وز�ر الص�ة، وهي ٔ�سJئW ون¨gق

  .�تميز بوµدة موضوعها، ³ا سJنعرضها دفعة واµدة، السJيد الوز�ر
السؤال ا"نيٓ أ"ول موضوRه وضعية أ"طباء اQاyليين، الكلمة ٔ"µد 
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  .السادة المس�شار�ن من مجموRة العمل التقدمي لتقديم السؤال

R يدJالمس�شار السR يدJالمس�شار السR يدJالمس�شار السR يدJدي شجريدي شجريدي شجريدي شجريالمس�شار الس::::        
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        الإخوان وأ"خوات المس�شارون،الإخوان وأ"خوات المس�شارون،الإخوان وأ"خوات المس�شارون،الإخوان وأ"خوات المس�شارون،

  : °سائلكم، السJيد الوز�ر، في مجموRة العمل التقدمي، عن

�ولا الوضعية الحالية لٔ§طباء اQاyليين والمقيمين، وما هي ٔ�سJبابها  -ٔ
 الحقLقLة؟

ه :نيا، ما هي الإجراءات التي تنوون القLام بها �ل�د من هذ -
  الوضعية؟

  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        ....شكرا �لسJيد المس�شار المحترمشكرا �لسJيد المس�شار المحترمشكرا �لسJيد المس�شار المحترمشكرا �لسJيد المس�شار المحترم

السؤال ا"نيٓ الثاني موضوع وضعية أ"طباء اQاyليين والمقيمين، والكلمة 
  .ٔ"µد السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا� والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السJيد Rابد شكLلالمس�شار السJيد Rابد شكLلالمس�شار السJيد Rابد شكLلالمس�شار السJيد Rابد شكLل
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        ،،،،المحترم، أ"المحترم، أ"المحترم، أ"المحترم، أ"خخخخ العز�ز العز�ز العز�ز العز�ز    السJيد الوز�رالسJيد الوز�رالسJيد الوز�رالسJيد الوز�ر
        السادة والسJيدات المس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شار�ن،

  ، السJيد الوز�رالسJيد الوز�رالسJيد الوز�رالسJيد الوز�ر
  .Éيجي الوقت eش نقول à الحمد � Rلى سلامgك

أ"طباء المقيمين واQاyليين رجعوا �لعمل د�لهم من بعد الإضراب ا�لي 
  .كان دام ثلاث ٔ�شهر

        السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،
ثر د�ل وزار�كم eش السؤال د�لي هي بغينا نعرفو أ"سJباب د�ل التع

  . يوUدوا شي µل إلى حتى �لبارح ٔ�و حتى �ليوم
�� كنظن، السJيد الوز�ر، بغيت 0كون عن صواب، واش ماشي ٔ
السؤال ا"نيٓ، د�ل حزب أ"صا� والمعاصرة، هو ا�لي دفع سJياد�كم eش 

  تلبيوا الطلب د�ل أ"طباء اQاyليين والمقيمين؟
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        ....را السJيد المس�شار المحترمرا السJيد المس�شار المحترمرا السJيد المس�شار المحترمرا السJيد المس�شار المحترمشكشكشكشك

والكلمة ا"نٓ في إطار السؤال الثالث، وموضوRه كذà في إضراب 
من الفريق أ"طباء اQاyليين والمقيمين، والكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن 

  .®سJتقلالي لتقديم السؤال
  

        ::::المس�شار السJيد الحسن سليغوةالمس�شار السJيد الحسن سليغوةالمس�شار السJيد الحسن سليغوةالمس�شار السJيد الحسن سليغوة
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،
        ء،ء،ء،ء،زملائي أ"عزازملائي أ"عزازملائي أ"عزازملائي أ"عزا

يوم  41، وبعد ينيوم من الإضراب لٔ§طباء اQاyليين والمقيم 82بعد 
من طرح هذا السؤال في الفريق òشnنٔ ®حÍgاUات والإضراeت المشروRة 
�نفسJنا بق�ول ٔ �التي yاضتها هذه الفÝة من ٔ�Uل تحقLق ملفهم المطلبي، نه

سJتÍدات تفاRل السJيد الوز�ر مع مجلسJنا الموقر وتنو�ر الرٔ�ي العام eلم 
والتطورات التي يعرفها هذا الملف، Rلما ٔ�ن أ"طباء المقيمين واQاyليين 
قرروا تعليق سلسW ®حÍgاUات والإضراeت، حماية �لسلم ®ج«عي 
وتضامYا لحق المواطنين ال-سطاء والمرضى في الحق �لولوج �ل�دمات 

  . الصحية تحقLقا �لمصل�ة العامة
ما هي التدابير التي س��gذها وزار�كم لحل  :رالسJيد الوز� ³ا °سائلكم
  هذا المشكل؟

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شارشكرا �لسJيد المس�شار

الكلمة �لسJيد الوز�ر للاUٕابة Rلى أ"سJئW المتعلقة بوضعية أ"طباء 
 .اQاyليين

        ::::السJيد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالسJيد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالسJيد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالسJيد الحسين الوردي، وز�ر الص�ة
        السJيد الرئ?س المحترم،السJيد الرئ?س المحترم،السJيد الرئ?س المحترم،السJيد الرئ?س المحترم،

        ون المحترمون،ون المحترمون،ون المحترمون،ون المحترمون،السJيدات والسادة المس�شار السJيدات والسادة المس�شار السJيدات والسادة المس�شار السJيدات والسادة المس�شار 
�ولا، لابد من الشكر الجزيل �لفرق المحترمة التي طرحت هذا السؤال ٔ
 àيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين وكذJني من تنو�ر السYيمكJا³ي س

�قول ٔ�بنائييمكYني eلتوUه إلى الرٔ�ي العام الوطني Rلى العموم، وإلى ٔ�بنائئ ، 
  . أ"طباء اQاyليون والمقيمين Rلى الخصوص

  .ٔ"مور لابد eش 0رجع شوية ا�لور ونعرف من البدايةف�اش نوضح ا
يوم كانت إضراeت د�ل اQاyليين  82ٔ�ولا، مYذ ٔ�كثر من شهر�ن قلتو 

نقولو الحقLقة ٔ�نه الإضراب نهار بدا، بدا .. ونقولها �كل يعني والمقيمين òس-ب
 Rلى الخدمة الصحية الوطنية، وكنتوا ٔ�ن«، السJيدات والسادة المس�شار�ن،

اسJتدعيتموني هنا في هذا اuلس الموقر، وكان نقاش وشرحت ٔ�شJنو هو، 
كان هذا هو الس-ب الرئ?سي ما كان حتى شي µاUة ٔ�خرى ولا في ا�لÍان 
البرلمانية ولا في الغرفgين ولا عندكم، كان الخدمة الصحية الوطنية كان هذا 

  . هو النقاش
مطلبي ا�لي قلتو  بعد ذà بدات الملفات، كان ملف مطلبي Àبعو ملف

�مامكم، الملف المطلبي د�ل ا�لي حضرت فLه ٔ�� ا�لي تيجيبوه ليا وليداتي ٔ
Uابو واµد الملف مطلبي ا�لي  28شJت¨بر،  28أ"طباء المقيمين واQاyليين 
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  . تناقشJناه واتفقYا Rليه، ها هو ا�لي فLه الإمضاءات د�ل الجميع
الغد eش هاذ الاتفاق رغم هذاك الشي كل شي قال à £ادي �رجعوا 

ساRة من بعد،  24، 29£ادي 0زيدو ندققو في أ"مور، فاسJتق�لناهم يوم 
  . نقطة كل شي وقع، نفس الاتفاق فY يخص هاذ الشي 19فLه 

£ير نذÉر فهذا الاتفاق، لا أ"ول، لا هذا ا�لي وريت لكم، لا هذا من 
 les garants, les)بعد تدyل أ"ساتذة eش �كونوا ب?Yاتنا eش �كونوا 

intermédiaires)   ش الطلبة يحميوا الحقوق د�لهم، ا�لي كتبوا معهمe
واµد الاتفاق وهو مكgوب eليد، كتبوه أ"ساتذة أ"Uلاء مع أ"طباء 

عطاوه ليا، ا�لي ما فيهش لا في أ"ول ولا في الثاني ولا ااQاyليين والمقيمين و 
درهم  5000درهم ولا  4000 ولا 3000في الثالث ولو مطلب واµد د�ل 

  . درهم، ما فيهش، يمكن لكم Ùشوفوا هما موقعين كلهم 1000ولا 
�كتو�ر ا�لي  26رغم هذا فكان لقاءات ٔ�خرى، منها واµد ا�لقاء د�ل ٔ

حضر معا� السJيد وز�ر التعليم العالي بحضور أ"ساتذة أ"طباء المقيمين 
معهم من Uديد، فكانت لقاءات اQاyليين، وز�ر التعليم العالي ؤ�� eش °س 

ومن بعد تواصلت لقاءات ٔ�خرى، رغم التعبير المتواصل لوزارة الص�ة عن 
حسن ن?تها في جميع مراµل الحوار واسJتعدادها الكامل لإيجاد الحلول 
الملائمة، �زايدت المطالب عند كل محطة حوار، ؤ�صبح الملف المطلبي 

كتبدل، �خٓرها المطلب ا�لي يحتوي Rلى مطالب Rديدة ومgعددة وكل مرة 
هو بيداغو� محض ا�لي تعطى لبعض الفرق النيابية البرلمانية المحترمة ا�لي 

  .فLه مسائل ٔ�خرى، واµد الملف مطلبي بيداغو� محض ما فيهش الفلوس
عطاوني الملف المطلبي أ"yير، اف�عض أ"ساتذة من بعد الاتفاق معهم 

طاوه ليا أ"ساتذة وكتبوه أ"طباء النقط وع 7وقال ليك هذا هو ا�لي فLه 
اQاyليون والمقيمون، ا�لي £ير شفgوا ٔ�� هاذ الملف وقلت لهم ما كا�ن حتى 

النقط ما كا�ن حتى شي مشكل ولكن ذاك  6نقط،  7شي مشكل، فLه 
درهم ما يمك¨ش، ماشي ضد الفكرة، هي  4000القضية وشرحتها لكم د�ل 

 Jير و,سy تاهل كلJكثر من ذاك الشي، ولكن معقو�، الطب?ب ,س�تاهل ٔ
ٔ"ن الكلفة المالية د�لها لا هاذوك ولا أ"طباء عموما £ادي يطيحو� في 
ورطة، وyاصة Uات فnخٓر السJنة، وUات داe، واعطيني داe وقول ليا 
فوقاش شحال غتعطيني، فكان نقاش، وكانت دائما الوزارة الجواب د�لنا 

  . والممكYة مرح�ا، مرح�ا �كل المطالب المعقو�
بدينا أ"جرٔ�ة االنقط  7ٔ�كثر من هذا، هذاك الملف المطلبي د�ل 

مðلا Ùسريع وتيرة صرف التعويضات، مðلا ضمان، : والتفعيل، مما Uاء فLه
دواو لينا Rلى حق التخصص �5اyليين قلنا لهم ما كا�ن مشكل، ®لتزام 

ة مYظومة Rلى Uدول المبار�ت ما كا�ن حتى شي مشكل وطبقYاه، مYاقش
التكو�ن قلنا لهم ما كا�ن مشكل مع السي اQاودي، تقليص مدة التعاقد من 

سJنوات من أ"طباء ا�لي غي�دموا في المناطق النائية  4سJنوات إلى  8
والجبلية وقلنا لهم eلعكس احYا تنقلبو Rلى هاذ الشي ما كا�ن مشكل، إلى 

�خٓره، وتحيين مرسوم التعويض عن الحراسة.(la revalorisation des 

indemnités)  اوبنا الإضراب تيتزاد، ماU اYلٔ§سف، فوقاش ما اح �
  ". Rليناش داe ا�لي غنكبروه نقصروه

�yيرا هاذي مدة بضعة ٔ��م بداوا تيفهموا، ٔ"ن عياوا ٔ�� ت¨gفهمهم ٔ"ن ٔ
�كل  %20تدريجيا بداو تيدyلوا، بقاوا شي  (les stagiaires)بداو 

طلبوا . الإضراب، وسالاو eلجموع العامة واتفقوا يدyلواصراµة ا�لي دا�ر�ن 
مYا لقاء بطلب منهم فكان دائما، هاذي ٔ�ؤكدها، واyا الإضراeت ما عمر� 
ما قفلنا eب الحوار، ٔ�ي وقت ملي تنعيطو لهم في ٔ�ي وقت عيطوا لينا 
اسJتق�لناهم، عيطوا لينا ٔ�ول البارح بغاوا °شوفوهم اليوم، شفYاهم مع السJيد 

  . الكاتب العام ومد�ر الموارد ال-شرية
تيقولوا لي وصلوا  (mail)هاذي بضع دقائق eش صيفطوا ليا واµد 

لواµد الاتفاق، هما هاذوك النقط ا�لي كانوا، � لٔ§سف، ضيعنا شهر�ن ولا 
  . بدينا أ"جرٔ�ة د�لهااشهر ونصف، رجعنا �لنقط ا�لي كنا قلناها و 

ل &يهم ٔ�� هاذ الاتفاق £ادي نحرص فgنحييهم من هذا المنبر، وغنقو 
  .�كون yير، إن شاء اللهو0تمناو شخصيا Rلى أ"جرٔ�ة والتفعيل د�لو و 

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

  .الكلمة uموRة العمل التقدمي في إطار التعقLب

        ::::المس�شار السJيد Rدي شجريالمس�شار السJيد Rدي شجريالمس�شار السJيد Rدي شجريالمس�شار السJيد Rدي شجري
            ....شكرا �لسJيد الوز�رشكرا �لسJيد الوز�رشكرا �لسJيد الوز�رشكرا �لسJيد الوز�ر

وشكرا Rلى النية الصادقة ا�لي لمسJنها شكرا Rلى الصراµة المعهودة فLه، 
  .في الجواب د�لكم، ٔ� السJيد الوز�ر

فكما تعلمون أ"همية وكما يعلم الجميع أ"همية د�ل الخدمات الصحية ما 
كتخفى Rلى حتى شي واµد، وفي هذا الإطار، كنغتنم الفرصة، السJيد 

روا بها الوز�ر، صراµة، eش ننوه eلجرٔ�ة د�لكم وeلشÍاRة ا�لي كتد�
القطاع وeلإصلاµات العميقة ا�لي بدات كتعرفها المنظومة الصحية وهذا 

  .òشهادة الجميع
        السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، السJيد الوز�ر، 

في هذا الإطار د�ل أ"طباء المقيمين واQاyليين راه المواطن yاصو 
وهاذ الناس صراµة إلى عندهم . يتعالج، المواطن ا�لي Éيهمو هو يتعالج

ا كاملين �لطاو� د�ل الحوار، و�كون واµد مطالب �كل مسؤولية تجلسو 
الإطار د�ل الصراµة، واµد الإطار د�ل المصل�ة العامة، وإلى عندهم ٔ�مور 

ولكن المواطن ما yاصوش يمشي .. تتصلح، وا�لي yاصها ٔ�سموyاصها ا�لي 
  . ضحية

�عتبر ٔ ��ثم ٔ�نه eش �كون الس-ب هو الخدمة الصحية الوطنية، ٔ
شي معقول، Rلاش؟ واش المواطن د�ل الجبل ما كمواطن بnنٔ هاذ الشي ما

  £اد,ش يتعالج؟ واش المواطن د�ل البادية ما yاصوش يتعالج؟
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حقLقة، ٔ�ن هناك تفاوت، هذا ما كنكروهش، ما بين ظروف العمل 
ولكن، المواطن د�ل البادية ما . وظروف الع?ش، ما بين المدينة والبادية

  ..yاصوش يمشي ضحية د�ل هاذ ٔ�سمو
هو ٔ�نه نجلسو �كل  -كما ٔ�شرت  -�لي كنتمنى وا�لي كنتر� فا

مسؤولية، ونوضعو المصل�ة العامة فوق كل اعتبار، وندرسو هاذ الشي 
هذا، وإلى كان صراµة ٔ�ن هاذوك الناس يتضرروا ما يتضروشاي، ولكن 

يتعالج، والمواطن yاصنا نوصلو لو الخدمات  كذà المواطن راه yاصو
  .الصحية

  .وشكرا

        ::::لسJيد رئ?س الجلسةلسJيد رئ?س الجلسةلسJيد رئ?س الجلسةلسJيد رئ?س الجلسةاااا
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .والتعقLب الموالي لفريق أ"صا� والمعاصرة

        ::::المس�شار السJيد Rابد شكLلالمس�شار السJيد Rابد شكLلالمس�شار السJيد Rابد شكLلالمس�شار السJيد Rابد شكLل
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،
        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،

        السادة والسJيدات المس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شار�ن،السادة والسJيدات المس�شار�ن،
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،

ش سJنة، وكانت يمكن لها تنعكس الحمد �، Rلى اولاد� ا�لي ما ضيعو 
  .2020طب?ب ا�لي تيخصها �كون عند� في  R3200لى سJياسة 

هذا شيء 8م، إلا ٔ�ن إلى كنتوا انتوما في القطاع د�لكم تفاهمتوا مع 
احYا ت¨سÍلو وت?سÍلوا .. وليداتنا، وحصلتوا Rلى هاذ الاتفاق، فgيخصكم

عمل د�لها، تماما، معنا المغاربة كلهم، هو ٔ�ن الحكومة قصرت في ال
وتعطلت، eش 0كونو ما �كفLنا لتغطية جميع المدن د�ل المملكة eٔ"طباء 

  .اللازمين لص�ة المغاربة، هو الشيء أ"ساسي، ٔ� السJيد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .والكلمة في إطار التعقLب �لفريق ®سJتقلالي

 Jالمس�شار الس Jالمس�شار الس Jالمس�شار الس Jيد الحسن سليغوةيد الحسن سليغوةيد الحسن سليغوةيد الحسن سليغوةالمس�شار الس::::        
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

�ولا، السJيد الوز�ر، yاصنا ما نخلطوش ما بين جوج د�ل ٔ
  .الإضراeت

�ولا، عمرك ما جLتي �لبرلمان من ٔ�Uل هاذ أ"طباء، كا�ن فرق ما بين ٔ
. أ"طباء الطلبة، ا�لي كانوا Éيخوضوا إضراب وأ"طباء اQاyليين المقيمين

gات مÝفارقينهاذو جوج د�ل الف .  
تمن?ت Éون كانت  -كما قلت  - يوم  82إذن، هاذي ثلاث شهور، 

الحكومة قامت بدراسة ولو تقد�رية �لتكلفة ®ج«عية والمالية لهاذ 
  .الإضراب و®حÍgاUات التي yاضها هذا الإضراب

تمن?ت، مع أ"سف الشديد، شكون ا�لي Éيؤدي ا&ثمن؟ هو ذاك 
ا�لي، مع أ"سف، ٔ�حسن ما سمعت مYك  المواطن ال-سJيط، هاذوك المغاربة

  . في الجواب، هو ملي قلتي ٔ�بنائي وبناتي
لو كنت تدyلت في النوبة أ"ولى بهاذ التدyل في إطار، اسJتق�لتهم 
�نت بيديك، Éون اسJتق�لتهم، وRاود اسJتق�لتهم، و�كلمت معهم �كل ٔ

  .صراµة، ٔ"نهم هاذوك ٔ�طباء ٔ�بناؤ� بصح، وÉيتفهموا
هي مق�و�، كا�ن المسائل ا�لي ,سJتاهلوها، ولكن إلى  كا�ن مسائل ا�لي

ولكن بهاذ . كانت الحكومة ما تقدرش تفسر لهم تقول لهم راكم ÙسJتاهلوا
  .عياوا، راه هاذ الكلمات ا�لي yاصك Ùسحبهااا�لغة، ماشي د�ل ا�لغة 

ؤ�� كنطلب مYك في التدyل د�à في التعقLب، سحب كلمة د�ل 
الحوار، سير في إطار الحوار، راك ٔ�نت طب?ب، ٔ�ول عياوا، وسير في إطار ا

واµد ا�لي yاصوا يدافع Rلى هاذ الفÝة هو ٔ�نتم، ٔ"0كم كنتوا طب?ب ق�ل ما 
�كونوا وز�ر، والحل في يدكم، ٔ"ن لحد ا"نٓ راه مازال أ"مور ما تحلاÙش، 

  . ومازالين ما ت¨gظروهمش ٔ�نهم يدyلوا
  .شكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

والكلمة �لسJيد الوز�ر في إطار الرد Rلى التعقLبات، مازال à حوالي 
  .دقايق تقريبا 3

        ::::السJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ة
�ولا، ت¨شكركم Rلى التدyلات، £ير ما فهمش Rلاش £ادي °سحبٔ .  

راه اQيمقراطية عندك رٔ�ي تن�ترموا و£ادي نبقى نحترمو واµترم الرٔ�ي 
، ما قلت عيب، قلت £ير و±ة نظري، و±ة نظري، إلى بقاوا حتى د�لي

لهاذ الوقت ٔ"ن كان حساeت سJياسوية، اسJتغلالات سJياسوية، � 
سف، من بعض الفرقاء ا�لي موجود�ن ما نقولش هنا وليني yارج هذه ل§ٔ 

الق�ة، ولكن فرقاء سJياسJيين ا�لي تيدفعهم لهاذ الشي، ا�لي تيضحكوا Rليهم، 
  . ما يقضي لهم والو، وا�لي ما قضاوا لهم والووا�لي

:نيا، ملي ت¨سمع الحكومة تعطلت، الحكومة ما تعطل�ش في التكو�ن، 
د�ل المراكز اس�شفائية Uامعية هي مرا�ش،  4مYذ ®سJتقلال عند� 

، ها وUدة 4اQار البيضاء، الرeط وفاس، هاذ الحكومة £ادي �زيد 
بدا، وها الرeط £ادي يبدا عما قريب، اÍة بدا، ها طناتدشن، ها ٔ�كاد�ر 

سJنوات £ادي  5، وداe فظرف 4فمفهم�ش تعطلت مYذ ®سJتقلال 
  . ، وإلى كان هذا هو كان شي µاUة4يتزادوا 
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�رى نقول الحوار، تيقول ليا السJيد المس�شار وعندك الحق لو كان ٔ
Uالس  س-تمبر شكون كان 28اسJتق�لتهم، اسJتق�لتهم، ٔ�� ملي تنقول à يوم 

سوايع هو عبد ربه، المتواضع، كنت Uالس معهم، وهاذ الشي ا�لي  6معهم 
�ن« وليداتي قولوا ليا ٔ�شJنو ٔ eقلتي قلتوها لهم، سدينا الب?�ان، قلت لهم دا

  . هما المشاكل، قالوا ليا رجع، رجعنا، واسJتق�لناهم، ما فهم�ش
�نت ما عرفش ٔ�ش واقع، تتقول لو كان اسJت ٔ eتتقول ليا دا ��ق�لتهم، ؤ

 6تنقول à راه اسJتق�لتهم، راه ٔ�� �كل تواضع، ٔ�� لي اسJتق�لتهم اليوم أ"ول 
فما نبقاوش  ؟سوايع د�ل النقاش والحوار، ٔ�شJنو حوار ٔ�كثر من هاذ الشي

�سميتؤ .  
�� تنظن ٔ�ن الحوار هو الوسJيW المثلى لحل جميع المشاكل المطروµة، ٔ

Yتج بدون اسJتغلال، ٔ�ؤكد Rلى هذا �نٓ أ"وان لنقاش موسع ومسؤول وم 
  . اسJتغلال سJياسوي

تنحيي الطلبة، ذاك ا&نهار ملي جLت دويت Rلى الطلبة ودويت مع 
درهم ا�لي الفرق بي¨تهم،  4000المقيمين واQاyلين نفس الملف المطلبي، £ير 

ذاك الشي eش تنقول نهار جLت دويت Rلى كل شي، ٔ"ن كانوا تيحضروا 
شJت¨بر كانوا µاضر�ن كلهم، لا طلبة، لا  28تيدويو Rلى معا� كلهم، مYين 

  . مقيمون، لا داyليون، راه تنعرف ٔ�ش تنقول
 ��ولهذا تنحيوهم وتنقول لهم هاذ الشي ما فيهش ا�لي ربح ا�لي خسر، ٔ
مصاب بغيتهم هما �ربحوا، قلت à وليداتي وتنقولها قولا وفعلا هما ا�لي 

نحرص Rلى أ"جرٔ�ة والتفعيل ³اك  �ربحوا، ؤ�� من هذا المنبر £ادي
  . الاتفاق، وإلى كان ٔ�ي مطلب زايد معقول، وممكن فمرح�ا ؤ�لف مرحب

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا �لسJيد الوز�ر المحترمشكرا �لسJيد الوز�ر المحترمشكرا �لسJيد الوز�ر المحترمشكرا �لسJيد الوز�ر المحترم

الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا� والمعاصرة لتقديم 
  .ة eلعالم القرويالسؤال حول التزامات الحكومة لفgح ٔ�قسام الولاد

        ::::المس�شار السJيد Rادل البراكاتالمس�شار السJيد Rادل البراكاتالمس�شار السJيد Rادل البراكاتالمس�شار السJيد Rادل البراكات
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        إخواني ؤ�خواإخواني ؤ�خواإخواني ؤ�خواإخواني ؤ�خواتيتيتيتي المس�شار�ن والمس�شارات، المس�شار�ن والمس�شارات، المس�شار�ن والمس�شارات، المس�شار�ن والمس�شارات،
سؤالنا يتعلق بتعثر اuهود الوطني في تقليص معدل الوفLات eلعالم 
القروي والتnخٔر في تحقLق الهدف الإنمائي لٔ§لفLة المرتبط بخفض وفLات 

e يد الوز�ر. لعالم القرويالحواملJسائلكم، الس° à³:  

ما هي التدابير التي تعتزم الحكومة القLام بها لتحقLق هذا  -
 الهدف؟

وما هي الإجراءات التي اتخذتها وزار�كم بخصوص الرفع من فgح  -
�قسام الولادة eلجماRات القروية والجبلية، حLث ÙسÍل ٔ�Rلى °سب وفLات ٔ

  دة؟ أ"8ات وأ"طفال µديثي الولا
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لسJيد الوز�ر

        ::::السJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ة
        ....شكرا السJيد الرئ?س المحترمشكرا السJيد الرئ?س المحترمشكرا السJيد الرئ?س المحترمشكرا السJيد الرئ?س المحترم

        السJيدات والسادة المس�شارون، السJيدات والسادة المس�شارون، السJيدات والسادة المس�شارون، السJيدات والسادة المس�شارون، 
ت¨شكرك Rلى السؤال، الوزارة والحكومة كالوزارات السابقة تولي ٔ�همية 

والمغرب بذل مجهودات Éبيرة في . يدقصوى �ل�د من وفLات أ"8ات والموال 
هذا اuال، وذe àش 0كونو مYصفين، وذà بتضافر مجهودات الحكومات 
السابقة ٔ�ولا، ٔ"ن احYا يلاه جLنا، ٔ"ن الحكومات السابقة كانت وفLات 

والحكومات . ولادة حLة 100.000وفاة لكل  332هو  1990أ"8ات في 
ز�ر المحترم ؤ�سJتاذي الكريم ا�لي عمل السابقة المتعاق�ة ومنها السJيد الو 

نقصت ل  332مجهود ج�ال والوز�رة السابقة كذà، ا�لي هاذ الوفLات من 
°سمة، هذا £ير كافي صحيح، هذا £ير كافي ٔ"ن  100.000وفاة لكل  112

  .هاذ الوفLات يمكن لنا نتفادوها
هاذ الوضع يعكس وضعية صورة صارyة، ٔ�قولها Éوز�ر الص�ة، هاذ 

ية فاش احYا ا"نٓ اليوم يعكس واµد الصورة صارyة، لماذا التnخٔر الوضع 
الحاصل ببلاد� في هذا اuال، yاصة الفوارق والتفاوÀت ا�لي كاينة 
الموجودة بين العالمين الحضري والقروي، وفLات مرتبطة بم�ددات اج«عية 
صحيح، ما كاي¨ش الطريق، ما قار,ش، العادات التقاليد، ولكن المشكل 
أ"ول الك�ير هو مرتبط eلمنظومة الصحية، المشاكل، النقائص، 
®خgلالات ا�لي كاينة في المنظومة، ما كاي¨ش اQم، ما كاي¨ش أ"دوية، 

  .يعني صعوبة ولوج المرٔ�ة الحامل إلى المؤسسات الصحية، فهاذ شي كا�ن
 2016 -2013فلهذا ٔ�Rلنت الحكومة والوزارة Rلى واµد البر�مج 

د�ل المحاور وا�لي  6وتيرة تقليص وفLات أ"8ات والمواليد، ا�لي فLه ل�سريع 
ما £اد,ش نذÉر ٔ�ولا توسJيع اuانية ا�لي كانت £ير في . إجراء عملي 51فLه 

توظيف الولادة رجعت حتى المضاعفات، مجانية الفحوصات ا�برية، 
µوظفوا مع جميع الممرضات، تيدار لهم م�اراة بوg?ات ما بقاوش تQدها، المو

البارح كان عندي في البرلمان في الغرف و£ادي يجيكم عما قريب قانون 
Uديد بوµدو د�ل الموQات د�ل القابلات، إلى �خٓره، وهاذ شي كل شي 

  .تنعطيوه أ"ولوية لٔ§وساط الفقيرة والمهمشة وأ"قل تغطية
  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

  .س�شار�ن في إطار التعقLبالكلمة ٔ"µد السادة الم 
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        ::::المس�شار السJيد Rادل البراكاتالمس�شار السJيد Rادل البراكاتالمس�شار السJيد Rادل البراكاتالمس�شار السJيد Rادل البراكات
        ....شكرا السJيد الوز�ر Rلى الجواب دشكرا السJيد الوز�ر Rلى الجواب دشكرا السJيد الوز�ر Rلى الجواب دشكرا السJيد الوز�ر Rلى الجواب د����لكملكملكملكم

في الحقLقة هاذ الجواب د�لكم ذاك الشي ا�لي كنا بغينا نقولوه لكم راه 
ٓ السJيد الوز�ر، بnنٔه الناس في . قلتيه لنا السJيد الوز�ر �راه واش عرفت، 

كل Rدة، السJيد الوز�ر، راه عند� °ساء العالم القروي راه يعانون مشا
حوامل، السJيد الوز�ر، تيجيوا من الجبل، �يهزوهم فوق اQواب، تيجيوا 
فوق النعش وتيجيوا، السJيد الوز�ر، لهاذ قسم الولادة ا�لي تتقولوا لنا قسم 
الولادة وتنلقاو ممرضات د�ولكم، أ"طر د�ولكم تيقولوا لنا الغالب الله، 

  ومة، السJيد الوز�ر، د�ل الغالب الله؟واش هاذ الحك
واحYا مضطر�ن eش ننقلو هاذ ال¨ساء الحوامل لمس�شفLات إقليمية، 
وهذا ا�لي تيزيد، السJيد الوز�ر، في ارتفاع Rدد الوفLات eلمناطق القروية 

  .د�لنا
à³، السJيد الوز�ر، نطلب مYكم اRٕادة النظر في مYظومgكم الصحية 

 الطبية فالمناطق الجبلية، راه، السJيد الوز�ر، ٔ�نت واRٕادة توسJيع yدما�كم
راه وQ الجبل وRارف المعا�ة د�ل الناس د�ل الجبل، هاذ ال¨ساء د�ولنا 

  د�ل الجبل �شٓ £ادي نقولوا لهم، السJيد الوز�ر؟
نقولوا لهم الغالب الله، �شٓ £ادي نقولوا لهاذ ال¨ساء؟ نقولوا لهم ما 

ار، ٔ�ن« ماشي مغاربة، �شٓ نقولوا لهاذ ال¨ساء توQوش، ما تمشJيوش �لصبيط
د�لنا، السJيد الوز�ر؟ لهاذ أ"قسام ٔ�ن« �كلفت الحكومة وبنات بنا�ت 
شامخة ت�سموها بnقٔسام الولادة، هذا السJيد الوز�ر، µاشى معاذ الله �كون 
�قسام الولادة، احYا كمثال في ٔ�زيلال جماRة طا�روش عند� قسم الولادة، ٔ

متر  2لوز�ر، فLه غرف مجرد غرف لنوم الممرضات، وعند� واµد السJيد ا
مربع، السJيد الوز�ر، فيها سر�ر وقYينة د�ل أ"وÉسÍين، واش قYينة 
أ"وÉسÍين، السJيد الوز�ر، £ادي توQ لنا هاذ المرٔ�ة؟ فLنا هي هاذ المرٔ�ة 
ا�لي عندها عملية قLصرية �شٓ £ادي ند�رو لها، السJيد الوز�ر؟ �شٓ £ادي 

  د�رو لهاذ ال¨ساء د�لنا؟ واش نقولوا لهم سمحوا لنا، �شٓ نقولو لهم؟ ن
à³، السJيد الوز�ر، راه الحكومة د�لكم تمت% بما فLه الجرٔ�ة وبما فLه 
الشÍاRة eش تقول م�اشرة لهاذ ال¨ساء د�لنا د�ل العالم القروي، تقولوا لنا 

لكم، تقول لهم سمحوا لنا، سمحوا لنا، السJيد الوز�ر، راه ما عند� ما ند�رو 
واش هاذ ال¨ساء هاذو ما ينالوش الحظ د�لهم من هاذ ا�طط التنموي 
الصحي د�ل هاذ البلاد؟ راه احYا، السJيد الوز�ر، راه بغينا 0رجعو 

  .�لمغرب النافع والغير النافع
لهذا، السJيد الوز�ر، نطلب مYكم التدyل الفوري والإسJتعÍالي لهاذ 

  .ةالمناطق القروي
  .وشكرا السJيد الوز�ر

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لسJيد الوز�ر، مع أ"سف، في ثواني محدودة

        ::::السJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ةالسJيد وز�ر الص�ة
£ير eش إلى بغيت تقول لهم ٔ�نت ما توQوش £ير قلها لهم، ٔ�� ما 

�ي راه ا�لي بغيت نقول à، شوف، راه في . عمرني قلت هاذ الهضرةٔ
µاUة كا�ن التدرج، سJب�ان الله، £ير جLت ٔ�� وز�ر Rاد بدا هاذ الشي، 

  .ما كان والو كان كل شي Éيد�رها
yاصنا 0كونوا شوية، ٔ�ي الله يهديك، راه yاصنا 0كونوا شوية عمليين، 

µاUة بغيتي تصححها كا�ن التدرج، وكا�ن مسائل، ماشي ٔ�� ا�لي £ادي 
ع الوزراء السابقين كل واµد تيزيد كن�اولو �جمي. ندوي Rلى ٔ�ش در�

�سميتو و0تمناو ٔ�نه �كون yيرٔ .  
�ما ذاك الشي ا�لي قلت قولوا ٔ�نت، ما تقول ل?ش ٔ�نت ٔ�� قول لهم، ٔ

سمح لي، وا دويتي، yليني أ�� ما عندي ما نقول لهم، قلتيها ٔ�نت، لا، لا، 
�نت ما ت��غي حتى الحوار، راه اQيمقراطيةٔ eسمعني  £ير سمعني، سمعني دا

  ...و°سمعك، ٔ�نت ما ت��غي حتى ٔ�سميتو Rاد نجي

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        ....شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

و°شكره كذR àلى مساهمته معنا في هذه الجلسة ون¨gقل �لسؤال 
الموUه �لسJيد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوU?س�Lك حول معا�ة ساكنة 

ادة المس�شار�ن من المناطق الجبلية yلال فصل الشJتاء، والكلمة ٔ"µد الس
 .فريق ®تحاد المغربي �لشغل لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السJيد فاطمة الزهراء اليحياويالمس�شار السJيد فاطمة الزهراء اليحياويالمس�شار السJيد فاطمة الزهراء اليحياويالمس�شار السJيد فاطمة الزهراء اليحياوي
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،

        السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،السJيد�ن الوز�ر�ن،
        السJيدات المس�شارات، السJيدات المس�شارات، السJيدات المس�شارات، السJيدات المس�شارات، 

        السادة المس�شارون،السادة المس�شارون،السادة المس�شارون،السادة المس�شارون،
   السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،

ف عن ساكنة ماذا ٔ�Rدت الوزارة كتدابير اس��اقLة لرفع المعا�ة والحي
  المناطق الجبلية yلال فصل الشJتاء؟

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارةشكرا السJيدة المس�شارة

 .الكلمة �لسJيد الوز�ر للاUٕابة Rلى السؤال

الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل السJيد محمد نجيب بوليف، السJيد محمد نجيب بوليف، السJيد محمد نجيب بوليف، السJيد محمد نجيب بوليف، 
  ::::المكلف eلنقلالمكلف eلنقلالمكلف eلنقلالمكلف eلنقل وا�لوU?س�Lك،وا�لوU?س�Lك،وا�لوU?س�Lك،وا�لوU?س�Lك،

        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س
        . . . . ةةةةشكرا السJيدة المس�شار شكرا السJيدة المس�شار شكرا السJيدة المس�شار شكرا السJيدة المس�شار 
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eلفعل ®خgصار د�ل السؤال د�لكم كان ممكن حتى ٔ�� نعطي 
eلاخgصار، لكن الحكومة واعية بnنٔه الساكنة د�ل المناطق الجبلية في جميع 
الفصول، ول?س فقط في فصل الشJتاء هي عندها واµد النوع د�ل ®ه«م 

بلية، Éبير، والوزارة تقوم بعدة إجراءات ا�لي هي مرتبطة eلمناطق الج 
وyاصة في فصل الشJتاء، هناك مYاطق مرWµ د�ل ®سJتعداد، ا�لي 
�ولية وا�لي ت��دا في شهر يونيو ق�ل الفصل د�ل الشJتاء ٔ Wµتتكون مر
وا�لي ت?تم فLه الصيانة سواء د�ل ا"لٓيات ولا د�ل الشJبكة الطرقLة، وكا�ن 

ا بعض العمليات، مرWµ د�ل التدyل ا�لي تتم yلال المرWµ ا�لي تتكون فيه
  . � إما مgعلقة بفصل الشJتاء ولا eلثلوج

المسnٔ� المرتبطة Qeعم ا�لوU?س�Lكي في الإستراتيجية د�ل التnخٔر لتوفير 
�لٓية اليوم، وا�لي جزء منها  800العديد من ا"لٓيات ا�لي تتوصل لحوالي 

�لٓية مرتبطة eٕزا� وإزاµة الثلوج 100ٔ�كثر من  .  
�نه في هذه السJنة اعتمد� حوالي eش  ثم ٔ�يضا في هذأ à ال نقولuا

مليون درهم، بمعنى ٔ�نه حتى  135وµدة Uديدة بحوالي  139نجددو حوالي 
مليون درهم �لتÍديد،  135الغلاف ا�لي هو مبرمج �لوU?س�Lك راه 8م 

مليون درهم من ٔ�Uل توفير ما هو وقود وحطب �لتدفÝة  17ؤ�يضا 
هو مرتبط eلتعويضات عن أ"شغال الشاقة لفائدة  والتغذية، ؤ�يضا كل ما

مليون  1.2ٔ�ولئك ا�³ن يتدyلون من العاملين في هذه العملية، حوالي 
  . درهم yلال هذه الفترة الزمYية د�ل فصل الشJتاء

  .شكرا السJيد الرئ?س

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�رشكرا السJيد الوز�ر

 .عقLبالكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن في إطار الت 

        ::::المس�شارة السJيدة وفاء القاالمس�شارة السJيدة وفاء القاالمس�شارة السJيدة وفاء القاالمس�شارة السJيدة وفاء القاضيضيضيضي
        السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،السJيد الرئ?س،
        السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،السJيدة الوز�رة،
        السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،السJيد الوز�ر،

        السادة والسJيدات والمس�شار�ن المحترمين،السادة والسJيدات والمس�شار�ن المحترمين،السادة والسJيدات والمس�شار�ن المحترمين،السادة والسJيدات والمس�شار�ن المحترمين،
0ثمن اuهودات التي تقوم بها اQو� في هذا اuال، إلا ٔ�ن هذه 

اuهودات £ير كافLة في غياب إستراتيجية م�نية Rلى �رامج �راعى فيها 
ع?ش الكريم والتنمية المسJتدامة لهذه المناطق التي تع?ش في µا� مقومات ال 

الخوف والتوجس من أ"خطار التي تهددها في فترات من السJنة، نظرا 
لافgقارها �لمساà الطرقLة ومرافق تتوفر Rلى إمكانيات مادية وòشرية 
�لتدyل في أ"وقات العصيبة من السJنة وب¨Lات تحتية يؤyذ بعين ®عتبار 

  . خطار المتوقعة مسJتق�لاا"ٔ 
ولهذا، السJيد الوز�ر، نطالبكم بضرورة الت¨سJيق مع الوزارات المعنية، 
وخصوصا وزارة اQاyلية والتعليم والص�ة لبذل اuهودات اللازمة لفك 

العز� وتوفير الع?ش الكريم لساكنة هذه المناطق النائية، وRلى س-Lل المثال 
ٓ اشJيدية، ٔ�ملاÉو، ٔ�سول، او�رeت، مLدلت، إمLلشJيل، الر : لا الحصر �يت 

هاني، و£يرها، هاته الساكنة التي نحيي فيها صمودها وÙش-ثها بمÍالها و�را�ا 
، فه»ي محددات يجب ٔ�ن وطريقة نمط R?شها رغم قساوة الظروف الطبيعية

�راعى فيها وضع البرامج في إطار القضاء Rلى الفقر وا&تهم?ش، خصوصا ٔ�ن 
صندوق دعم العالم "لغرض ميزانية من yلال الحكومة رصدت لهذا ا

التي يجب ٔ�ن ينصب في اتجاه تnٔهيل العالم القروي، خصوصا ؤ�ن  "القروي
  .بعض المناطق في مغربنا العميق في ٔ�مس الحاUة إليه

كما لا تفوتنا الفرصة، السJيد الوز�ر، في فريق ®تحاد المغربي �لشغل 
ق النائية، Rلما ٔ�ن موضوع ٔ�ن نؤكد Rلى ضرورة تخصيص تعويض عن المناط

��ريل، ٔ"ننا مngكٔدون  26التعويض عن المناطق النائية بقي معلق في اتفاقLة ٔ
�ن الموظفون والمسJت�دمين في هذه المناطق ,سJتنزفون قسطا Éبيرا من ٔ
روا�بهم في اقgناء حطب التدفÝة وقYينات الغاز نظرا لارتفاع ٔ�ثمنتها، دون ٔ�ن 

ذه المصاريف، زد Rلى ذà تنقلهم لعدة يحصلوا Rلى تعويضات تغطي ه
Éيلومترات �لحصول Rلى روا�بهم في غياب وسائل النقل الضرورية ومكاتب 

  ...البريد ووكالات أ"بناك، ولن ي¨س?Yا كل هذا في تجديد مطالب�Yا �رجوع
  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا �لسJيدة المس�شارةشكرا �لسJيدة المس�شارةشكرا �لسJيدة المس�شارةشكرا �لسJيدة المس�شارة

  .والكلمة �لسJيد الوز�ر �لرد Rلى التعقLب

المكلف المكلف المكلف المكلف  السJيد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوU?س�Lك،السJيد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوU?س�Lك،السJيد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوU?س�Lك،السJيد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوU?س�Lك،
  ::::eلنقلeلنقلeلنقلeلنقل

        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س
هو، السJيدة المس�شارة، طرحت الإشكالية في عمو8ا، والمقترµات 
التي اقترحتها ؤ�يضا بعض الإجراءات التي تحدثت عنها لا نجد غضاضة في 

  .أ"yذ بها
ا يمك¨ش نقولوا ٔ�نه في اuال الجبلي واuال الحكومة عندها إستراتجية، م

القروي عموما ما عند�ش إستراتجية، ٔ"ن الإستراتجية مgوفرة وفي الاRٕلان 
الحكومي ا�لي Uابتو الحكومة د�ل السي بنكيران أ"ولى ثم الثانية، فLه 

  . إشارات واضحة eٕجراءات واضحة
إلا جزء من  وما الحديث عن الصندوق التي تفضلت eلحديث عنه،

ت% الإستراتجية ا�لي eلفعل فيها ت¨سJيق، ن¨سق مع جميع الوزارات 
والقطاRات ؤ�يضا المؤسسات العمومLة وفي جزء منها المؤسسات د�ل اuتمع 

  . المدني �لقLام ب�نمية اuال الجبلي
ولما تحدثت، السJيدة المس�شارة، عن إقليم ربما الراشJيدية والجهة، 

ز�ر كان عندهم هاذي ثلاث ٔ��م ولا ٔ�ربع ٔ��م، وعرض طحت فالسJيد الو 
Rليهم البر�مج د�ل الوزارة فY يتعلق ueال د�ل التجهيز واuال د�ل 
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النقل ود�ل الطرقات، وتحدث مع المنتخبين د�ل الجهة ومع ا�لي كانوا 
µاضر�ن Rلى الإمكا�ت المتاµة هاذ السJنة، وما اتخذته الوزارة في هاذ 

uالا.  
وeلتالي نحن واعون بما تفضلت به السJيدة المس�شارة، ونقوم eللازم 

  .من ٔ�Uل ٔ�ن �كون Rالمنا الجبلي والقروي في ٔ�فضل µال، إن شاء الله

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا �لسJيد الوز�ر Rلى مساشكرا �لسJيد الوز�ر Rلى مساشكرا �لسJيد الوز�ر Rلى مساشكرا �لسJيد الوز�ر Rلى مساهمهمهمهمته في هذه الجلسةته في هذه الجلسةته في هذه الجلسةته في هذه الجلسة

ز�ر الطاقة ون¨gقل إلى السؤال الموUه إلى السJيدة الوز�رة المنتدبة Qى و 
والمعادن والماء والب?Ýة المكلفة eلب?Ýة، حول مخاطر النفا�ت التي تخلفها 
معاصر الزيتون، الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا� 

  .والمعاصرة

        ::::تو�زيتو�زيتو�زيتو�زيالمس�شار السJيد ٔ�حمد المس�شار السJيد ٔ�حمد المس�شار السJيد ٔ�حمد المس�شار السJيد ٔ�حمد 
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،السJيدة الوز�رة المحترمة،
لوطنية المرتبطة بتعز�ز الوعي الب?ئي في سJياق اQينامLة اQولية وا

وتطو�ر ا"لٓيات القانونية والمؤسساتية في مجال حماية الب?Ýة، وفي ظل 
اسJتمرار ا�اطر البيLæة التي تخلفها معاصر الزيتون عند كل موسم، °سائلكم، 

  فة؟السJيدة الوز�رة، حول رؤية وزار�كم لمعالجة في هذه ا"ٓ 
  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . را السJيد المس�شاررا السJيد المس�شاررا السJيد المس�شاررا السJيد المس�شارشكشكشكشك

  .الكلمة �لسJيدة الوز�رة

السJيدة حكالسJيدة حكالسJيدة حكالسJيدة حكيميميميمة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء ة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء ة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء ة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء 
  ::::والب?Ýة، المكلفة eلب?Ýةوالب?Ýة، المكلفة eلب?Ýةوالب?Ýة، المكلفة eلب?Ýةوالب?Ýة، المكلفة eلب?Ýة

        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم
        ....شكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?سشكرا السJيد الرئ?س

        السJيدات والسادة المس�شارون،السJيدات والسادة المس�شارون،السJيدات والسادة المس�شارون،السJيدات والسادة المس�شارون،
سJيد المس�شار، حقLقي المشكل د�ل المرUان هو Rلاش كتكلموا، ال 

سJنة  20هذا مشكل Éبير وا�لي Éيعرفوا المغرب من هاذي سJنين، هاذي 
  .واحYا كنع?شو دائما نفس المشكل

، Éيف جLت در� مخطط مد�ري لتدبير النفا�ت 2014في ٔ�وائل سJنة 
د�ل المرUان Rلى صعيد الوطني eش نلقاو µل نهائي لهاذ المشكل، عند� 

  .وا لنا من هاذ ا�ططثلاث د�ل مسائل ا�لي خرج
�ولا، عند� مشكل Éبير مع المعاصر الصغرى ا�لي عندها ٔ�قل من واµد ٔ
طن، وا�لي مش�gة في العالم القروي Rلى المسJتوى الوطني، كا�ن المعاصر 

yذينا التدابير اطن، ف 20طن وكا�ن ا�لي ٔ�كثر من  20ا�لي ٔ�قل من الك�يرة 

ة التلوث د�ل المرUان، eش، كانوا Rدة مواقع، داe عند� خريط
  . فشفشاون، فgاو�ت، ففاس، وزان، إلى �خٓره

إذن در� إحصائيات د�لهم ودر� واµد البر�مج مع وزارة الفلاµة، 
 125سJنين ا�لي الوزارة غتقدم فLه واµد اQعم د�ل  5كا�ن �ر�مج Rلى 

 مليون د�ل 966مليون د�ل اQرهم، والبر�مج كامل £ادي ,سوى لينا 
eش £ادي نغيروا التصنيع د�ل زيت الزيتون Rلى  2020اQرهم في ٔ�فق 
  . الصعيد الوطني

ال ــــــــــوج ديــلج (les phases)ال ـــــدي É3يفاش غندوزوا من 
(les phases) تور والزيتLان والفUيعني في عوض ما ند�رو المر ،

غند�روا المرUان مخلط مع الفLتور و£ادي ن¨شفوه، و£ادي ند�رو الزيت 
  . ولكن هاذي مسيرة £ادي ند�روها. ابوµده

ا"نٓ كاينين ا"نٓ �لٓيات تحفيزية ا�لي عند الوزارة، بحيث الوزارة دارت 
هاذ ا"لٓيات التحفيزية، هاذ المسائل كلها راها كانت، كانت الوزارة عندها 
واµد الصندوق، بل عندها شJباك yاص لمعاصر الزيتون، ا�لي حطات فLه 

96 e رهمQلى مليون د�ل اR ش يتغلبواe د هاذ معاصر الزيتونRساÙ ش
  . المشكل

yذيناهش في اولكن المشكل مازال مطروح، وغيبقى مطروح إلى ما 
yذيناهش بطريقة صناعية، ما £ادي¨ش نتغلبوا االشمولية د�لو، وإلى ما 

Rلى هاذيك المشاكل الصغيرة ا�لي كاينة فالعالم القروي، خصنا نلقاو لها 
لكن Rلى الصعيد الوطني eل¨سJبة �لمصانع الكبرى داe عند� و . الحلول د�لها

  .سJنوات 5الرؤية وعند� ا�طط د�ل 
  .وشكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رة

  .الكلمة ٔ"µد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

�حمد تو�زئ�حمد تو�زئ�حمد تو�زئ�حمد تو�زيالمس�شار السJيد المس�شار السJيد المس�شار السJيد المس�شار السJيد ٔ::::        
        . . . . شكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رة

المشكل د�ل المرUان قلت راه سJنين، مgفقين Rلى  في الواقع هاذ
سJنين، وكتعرفوا Rلى ٔ�ن yاص �كونوا �رامج مgوازية، ٔ"ن حكومة واµدة 

كا�ن ا�طط أ"خضر ا�لي ٔ�عطى . وبلاد واµدة ا�لي عند� �رامج مgوازية
لهاذ السلسW د�ل الزيتون ٔ�همية Éبيرة Uدا في المغرب، بغينا ن¨gقلو من 

  . اج إلى إنتاج �خٓرواµد الإنت
إذن 8ما كند�رو كدو�، كمخطط، �حكومة تد�ر هاذ ا�طط، yاصوا 
�كون مخطط موازي لمحاربة ا"ٓ:ر السلبية ا�لي Éيد�رها المرUان، هذا هو 
الوعي، Rلاش؟ ٔ"نه نبداو نخططوا، ٔ"ن ٔ�شJنو هي الحا�؟ الحا� هي 

�لي فات في ت £ير في الشهر اكن�هاذي، الحا� Rلى ٔ�ن المياه، 
(COP21)  ٓش�اQور د�ل الب?Ýة في العالم في ®قgصاد، في كذا، في 
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كذا، إذن Rلى أ"قل هاذ التلويث د�ل المياه الجوفLة والسطحية، وهي Rلى 
Éون £ير عند� إمكانيات مائية Éبيرة Uدا، يمكن نتكلمو، ولكن عند�  ،قلتها

، Rلى ملايين ا�لترات إمكانيات قليU Wدا، ونعمل سJنو�، ٔ�قول à سJنو�
  . ا�لي Éيتك�و إما في مجاري المياه بصفة م�اشرة في مجاري المياه، كا�ن إشكال

إذن إذا كانوا إمكانيات yاص �كون توعية الفلاح، ٔ�� ما كنظ¨ش ٔ�ن 
راه  (voilà)إذا مش?تي عند شي واµد فلاح، وقالت لو ٔ�ودي اQو� 

ا، eش كذا، eش ما تلوÙش £ادي نعاونك إذا درتي eش تصفي، eش كذ
  . راه £ادي نجي معك

ولكن إذا ما كان�ش التوعية والفلاح ما فراسوش، ما وصلاتوش الخبار 
Rلى ٔ�ن هناك دعم، سواء من الوزارة د�لكم ٔ�م وزارة الفلاµة eش يمكن 
تدعموا eش يمكن يحارب هذه ا"فٓة ا�لي هي خطيرة Uدا، راه خطيرة 

ص�ة د�لنا، هضرت Rلى الفلاµة كذà راه Rلاش؟ ماشي خطيرة Rلى ال
 24خطيرة، واµد Éيكب à المرUان فالماء، إذن أ"�ر د�لو سلبي في 
  . ساRة Rلى الزراRات وRلى مLاه الشرب وRلى واµد العدد د�ل المسائل

0تمناو Rلى ٔ�ن ا"نٓ yاصكم �كون عندكم واµد الرؤية وواµد 

الترخLصات كذà، °شوفو في  الإستراتيجية ا�لي نعطيو مðلا µدود في
الترخLص، ما 0رخصوش µدا الما، ما 0رخصوش µدا السواقي، ما 

  . 0رخصوش µدا الود�ن
ا�لي عندها ال-سJتا�ت الك�ار ثم كذà ال-سJتا�ت الك�ار فضينا معهم، 

طن في ا&نهار، كا�ن قوانين ا�لي كتضبط أ"مور،  30طن في ا&نهار ولا  20
ش ذاك المرUان د�لو ما e (un bassin)�يمشي م�اشرة ت?�دا يد�ر 

  .�ك�وش فالماء
ولكن ذوك المسائل الصغيرة لابد نخططو لها، Rلاش؟ ٔ"ن داyلين في 
واµد البر�مج د�ل تنويع و�كðير والز�دة في الإنتاج د�ل الزيتون، وeلتالي 
مش?Yا في الز�دة د�ل الإنتاج د�ل هاذ الملوث ا�لي هو المرUان، yاصنا 

  عتبار، ماشي لعب، راه المرUان ماشي لعب، yاصنا �كون �yدوه بعين ®

ملايين  2من أ"وليات د�لكم لمحاربة د�ل هذه ا"فٓة، ٔ"ن £ادي نمشJيو من 
سJنين £ادي نمشJيو  5ملايين د�ل ا�لترات من داe واµد  3د�ل الطن ٔ�و 

ي د�ل الملايين، °شوفو ا"ٓ:ر السلبية Rلى الب?Ýة ا�لي هو £اد 7و لا  6ل 
  . وخطير �كون خطير Uدا

  .شكرا

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
        . . . . شكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترمشكرا السJيد المس�شار المحترم

 .الكلمة �لسJيدة الوز�رة في إطار الرد Rلى التعقLب

الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب?Ýة، المكلفة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب?Ýة، المكلفة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب?Ýة، المكلفة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب?Ýة، المكلفة السJيدة السJيدة السJيدة السJيدة 
        ::::eلب?Ýةeلب?Ýةeلب?Ýةeلب?Ýة

إطار eلضبط، السJيد المس�شار، هاذ الشي ا�لي در�، مش?Yا في 
الإستراتيجية الوطنية �لتنمية المسJتدامة، وق�طنا كل سJياسة عمومLة وشفYا 
�شJنو هي ا�طط المواÉب لها من ٔ�Uل إدماج ®سJتدامة في السJياسة ٔ

ؤ�ول وزارة وثقYا معها هاذ الشي ودر� معها اتفاقLة هي وزارة . العمومLة
�لف طن  700ار الفلاµة، راه در� معها اتفاقLة eش �yدو بعين ®عتبٔ

eش نفكو  2020ٔ�لف طن د�ل المرUان من هنا ل  900د�ل الفLتور، و
در� معها  (les serres)كذà البلاس�Lك د�ل . المشكل د�ل المرUان

   .اتفاقLة
فإذن راه كل وزارة وزارة، في إطار تنزيل الإستراتيجية الوطنية �لتنمية 

، eلضبط هاذ 2020ا ٔ"فق المسJتدامة عند� معها واµد ا�طط من هن
  . الشي ا�لي كتقولوا، السJيد المس�شار

        ::::السJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسةالسJيد رئ?س الجلسة
            ....شكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رةشكرا السJيدة الوز�رة

  .شكرا �لسادة والسJيدات المس�شار�ن المحترمين
        ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


